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ahol a kihordás nem pósta utján történik, a kihordónak a kézbesitési 

egész évre 1200 leji Magyarországra negyedévre 12 pen- 

lap utols ó oldalán felsorolt pénzbeszedő-megbizottaink 

8lej négyzetcentiméterenként. Hirdetési dijak előre fizetendők 

Főszerkesztő: 

Szele Béla dr. 
ELőFIZETESI ARAK: Belföldre Bavonként 60 lej, póstai szétküldéssel; Brassóban és mindazon helységekben, 

dij külön megfizetendő. Ez a kézbesitési di; havonként 8 lej. - Külföldre negyedévre 500 lej, félévre 600 lei. 

a gő. félévre 24 pengő, egész évre 48 pengő. - Az előfizetési dij átutalható póstautalványon vagy fizethető nyugta ellenében a 

kezeihez. Magyarországon póstatakarékpénztári számlánk száma 12,174. HIRDETÉSEK dija 6 lej, szövegoldalon elhelyezve 

XXXVIII. évlolyam 
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lu .. A n 
Táncolj paraszt! Csődbejutott a leszerelés 
p. Most aztán igazán nem tudja szegény ; gg 

z földmives, hogy mit is csináljon. Április m 

óta járatják vele a menyasszonytáncot, 

abölcs és előkelő miniszter urak. de 
n mindeddig üres az asztalra kitett tányér. 8 é 

ut Az egyik gavallér. meg a másik is csak 
di igérget. de adni senki sem ad. Szegény m 

it menyasszonnyal megforog a világ és a 
; sok nátálgatástól maholnap egészen bele 
lesz. AÁrgetoianu, Mironescun és a többi 
a zavallér azonban mindezzel nem törődik. .. ; 

áneoli paraszt - gondolják - 166 Németország nem bizik a leszerelési konferenciában - Amerikának 

ye eenele nincs pénze szópocsékolásra 
nizióra rászorult földmives embernek! A : ...... 

y:umikor áprilisban Argetoianu megszavaz- Berlin, szeptember 17. A cirkáló rendelése tüntetés akar len- az amerikai kongresszus nem szavazto 

y: tatta a konverziós törvényt, az eladóso- Szeptember 21-én kezdi meg ujra ta- ni amellett, hogy Németország nem ra- meg a leszerelési delegáció genfi uta- 

: dott gazdatömeg egyszerre fellélegzett. nácskozásait a leszerelési értekezlet. a gaszkodik ugyan a fellegyverkezés- zásának költségeit. s. 

Azt remélte, hogy a jövő évi termény- melvnek az lesz most a legnagyobb és hez, de ha a többi államok fegyver- Mintha azt akarta volna mondani, hogy 

ki e nem teszi rá kezét semilyen végre- legizgalmasabb érdekessége. hogy a né- keznek, ugy ő sem marad hátra. ezekre az eredménytelen csevegésekre 
y: hajtó. De hamar szétfoszlott ez a remény- met delegáció már nem jelenik meg a Azaa körülmény. hogy Németország kár pénzt kidobni. Igy aztán a delegá- 

sége. A Memokrata nemzeti-paraszt- konferencián. nem megy el a leszerelési értekezletre, ció, erre a furcsa és irónikus indokolásra 

tá pártnak első dolga az volt, hogy amit a Neurath birodalmi külügyminiszter, - ] már egymagában is elégséges ahhoz, támaszkodva, szépen otthon marad. 

Jorga-kormány - ha szükösen is, de 
megadott, - egy kézvonással visszave- 
gye. A parasztpárti kormány felfüggesz- 
tette a konverziós törvény végrehajtását. 
S a földhöz tapadt gazda feje fölött is- 
mét gyülekezni kezd a kétségbeesés fel- 
lege. S kezd kiábrándulni pártjából. 
Igaza is van. Mit törődik a földmives 

azzal, hogy a külföldi hitelező államok- 
nak jó-e a konverzió vagy sem. De egy- 
általán mit érdekli őt az, hogy tetszik-e, 
vagy sem ezeknek az államoknak, a kon- 
verzió. A paraszt csak azt tudja, hogy a 
beigért és megvalósitott adósság részbeni 
elengedését visszavonták s maholnap me- 
gint rettegnie kell a dobtól, végrehajtó- 
tól és mindenkitől. aki rányitja az ajtót. 

A menyasszony fáradt. Alig birja már 
a lába. De táncolnia kell. Igy akarják az 
urak. S mikor szédülve ropja tovább a 
táncot, könnyes szemmel nézi az üres 
tányért s arra gondol, hogy mikor is 
lesz már vége ennek a hosszu táncnak. 

Szomoru szüret 
A hagyományos szüret és a vele járó 

mulatság is már csak a multé. Tarackok 
nem dördülnek a hegyoldalon. éneklő 
puttonoslányok nem sürögnek már vi- 
dáman a venyigék közt és a szöllősgazda 
nem indit irtóhadijáratot az aprójószágok 

amint arról már tegnap röviden emli- 
tést tettünk - iegyzéket intézett Hender- 
son volt angol külügyminiszterhez, a le- 
szerelési 
talosan is bejelentette, hogy 
Németország távolmarad a szeptember 
21-iki leszerelési értekezletről. 
A német jegyzék ezt az állásfoglalását 

a következőkkel indokolia: 
Miután az általános leszerelés, illetőleg 

a Németország egyenjogusitása érdeké- 
ben inditott német akció eddig eredmé- 
nyeket nem mutatott fel, s miután a bi- 
rodalmi kormány a leszerelési értekezlet 
munkáját már eleve kilátástalannak tart- 
ja, a birodalmi kormány nem küld tár- 
gyalóbizottságot Genfibe. 

A német jegyzék ezuttal is határozot- 
tan rámuta tarra, hogy a birodalmi kor- 
mány csak egyetlen megoldást lát ered- 
ményesnek és méltányosnak: 
ha valamennyi állam olyan mértékben 
szereli le a hadseregét, amint Német- 
országét leszerelték. 
A német jegyvzék azzal a kijelentéssel 

záródik. hogy 
[ Németország változatlanul vállalja az 

általános leszerelés gyökeres végre- 
hajtásának szükségességét a béke biz- 
tositására. 

A birodalmi kormány távolmaradása el- 
lenére is nagy érdeklődéssel és figvelem- 

konferencia elnökéhez és hiva- 

hogy a nagy hühóval beharangozott kon- 
ferencia teljesen kátyuba jusson. 
Csakhogy a konfefenciát és azzal 

egvütt a lelegyverzés világoroblémáját 

más veszedelmek is fenyegetik: mert 
Németország néldáját Amerika és Orosz 
ország is követte. 

Igen érdekes. mondhatni humoros az az 
indok. amellvel az amerikai delegáció tá- 
vol marad a leszerelési konferencia elő- 
készitő munkálataitól. Az Ünió kormánya 
ugvanis arról értesitette a genfi titkársá- 
got. hogyv 

Mfelfüggesziettéle 
állanmmni kifizetéseleeni ? 

tott beszéd- és értelemgyakorlatokat. 

A szovjetkormány is kijelentette, hogy 
nem jelenik meg a tanácskozásokon, 

bár megigérte. hogyv a főbizottság ülésén 
megjelenteti kiküldötteit. A három ha- 
talmas ország nélkül pedig komolytan 
minden megbeszélés vagy határozat. 
Amerika és Oroszország ugyan nem je- 
lentették be végleges visszavonulásukat 
a leszerelési konferenciáról, de magatar- 
tásuk figvyelmeztetés. hogy mig a német 
ügy nem nyert elintézést, nem vehetik 
komolyan a francia kommandóra folyta- 

Köziisziviselők, nyugdijasok és szállitlók 
egy banii sem kapöainak 

Bukarest, szeptember 17. 
Lapzártakor riasztó rendeletről érkezett jelentés. Eszerint a pénzügymi- 

niszterium rendeletet küldött az összes pénzügyigazgatóságokhoz, amely sze- 
rint szeptember hónapban nem szabad kilizetni sem a nyugdijasokat, sem a 
köztisztviselőket. 

özött azért. ho üret utá latsá mel követi a leszerelési értekezlet man- Nem szabad kiegyenliteni semmiféle állami bont, vagy fizetési meghagyást 
ó azer FLu ok utan ndt jak kásságát és annak munkásságától teszi sem, sőt a pénzügyigazgatóknak szignálniok sem szabad ezeket. 

got rendezzen. u! a regi gondla függővé további elhatározását. Hasonlóképpen egyetlen bani sem utalható ki az állami szállitóknak, 
idők s vele együtt elmaradt a jókedv is. 

utolsó garasát A szöllőtulajdonos, aki 
ráköltötte szöllőnyitásra, kapálásra, a francia jegyzékre mzzz 
nyesésre, permetezésre, meg az Is- Vasárnap nyuitották át a német kor- 
ten tudja mi minden másra, ma ott ül az 
iróasztalánál és reszketve figyeli az 
ujabb és ujabb rendeleteket. Azt sem 
tudja, hogy hol áll már a feje a sok in- 
tézkedéstől. A lorga kormány idején hs 

ányzó tőkéket akarta pótolni. - egy 

hagy csomó pénzt kellett volna előbb be- 
izetnie. Pénze nem volt, tehát nem pótol- 
a a hiányzó tőkéket. „Pusztulion ami 
van" - kiáltott fel s azt szüretelte, ami- 
je még megmaradt. Legalább ennek örült. 
Annak a kevés bornak. ami majd lesz. 
Ára ugyan a hornak nincs, de ha nincs, 
nem adja el, hanem megissza. 

De ma már ehhez se lehet kedve. Uij 
rendelet érkezett a pénzügyigazgatóság- 
oz. Szigoru rendeletek egész sora és 

bersze mindeniknek végén ott ásitott, a 
üntető rendelkezés. „Ezt kell", ezt .nem 
szabad". „csak igy lehet olvashatja a 
szöllősgazda a legujabb rendeletből. 
Nem csoda, ha tovaszáll ilyenkor a 

szöllős gazdából még az a kevés jókedv 
Is ami még megmaradt. Nem kivánia az 
italt, Bor nélkül is forog vele a világ. S 
a kétségbeesés táncába kezd. A taktust a 

kérdésben a diplomáciai eljárás 

Németország nem válaszol 

mánvnak a francia kormány iegvzékét. a 
mely mereven és kategórikusan vissza- 
utasitotta a fegyverkezési követeléseket. 
Most a Wolff-ügynökség arról tesz ielen- 
tést. hbozv 
Németország nem is válaszol a francia 
kormánynak erre a jegyzékére, mert 
sajnálattal állapitia meg. hogy a francia 
jiegyzék az egyenjoguság kérését elő- 
feltéleleiben és következményeiben is 
teliesen helytelenül itéli meg. 

Ezenkivül semmiféle közeledést nem mu- 
tat a német álláspont felé. amiből vilá- 
gosan látszik. hogvyv a nagvfontossáu 

teljes 
sikertelenséggel kecsegtet. A német kor- 
mány mindennek ellenére is hailandó 
folvtatni a vitát a leszerelés körül. de 
csak szóbeli tárgvalás keretében. 

Békecirkálót épit Németor- 
szág ; 

A Deutsche Allgemeine Zeitung jelen- 
tése szerint a német tengerészetügyi mi- 
niszterium óriási méretü C. páncéloscir- 
kálót rendelt a Wilhelm hajógyárnál. - 
Már október elsején megkezdik az épi- 

miniszteri rendeletek verik a tánchoz. l tését. de csak négy év mulva lesz kész. 

csakis a pénzügyminiszterium kiutalására kaphatnak pénzt. 
akik 

a birodalmi és a bajor 
kormány 

Berlin, szeptember 17 

Papen kancellár és Gavl báró birodal- 
mi belügyminiszter ma Münchenbe utaz- 
tak. Útazásuk célja az. hogy a bajor kor- 
mánynál udvariassági látogatást tegve- 
nek és 

a közvetlen tárgyalások során küszö- 
böljék ki azokat az ellentéteket, 

amelvek a birodalmi kormányv és a bajor 
tartományi kormány között fennállottak. 

Itt emlitiük meg,. hogy a német főváros 
ban az Iparszövetség. a birodalom egyik 
legerősebb inari tömörülése nyilt levél- 
ben tiltakozott a Papen kancellár gazda- 

sági tervezetébe felvett külkereskedelmi 
programm ellen. különösen kifogásolva a 
behozatali kontingens megállapitását. 

Schlesvig vissza akar 
kerülmi Németországhoz 
Németország. felfegyverkezési követe- 

lésével egvideiüleg vissza akaria szerez- 
ni a békeszerződések által elszakitott or- 
szágrészeket is. Uiabban szakschles- 
wigban indult mozgalom, amelv gazdasá- 
gi okokra hivatkozva követeli. hozv a 
tartományt csatoliák vissza az anvaor- 
szághoz.
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Heves interpellációk pergő 
üze a kamarában 

,Öt hónapja van együtt a parlament - mondta egy cuzista képviselő - és 
még nem végzett semmi komoly munkát!"!" 

Bukarest, szeptember 17. 
A kamara péntek délutáni ülésének el- 

"ő felszólalója Mirto közlekedésügyi mi- 
niszter, aki Lupu csütörtöki intérpellá- 
ciójára válaszol. 
- Lupu azt állitotta, hogy az Ardealul 

nevü hajót a rendes érték ötszöröséért 
vették meg. De Luput ebben a kérdésben 
alaposan félrevezették. Az ilyesminek 
nem volna szabad megtörténnie egy olyan 
öreg képviselővel, aki rövidesen jogsze- 
rinti szenátor lesz. 
Lupu: Két hónap mulva, amikor ma- 

gukat feloszlatják. 
Mirto azután felszólitja Luput, hogy a 

kérdés tisztázására küldjön ki árbecslő 
bizottságot, amelybe a maga részéről csak 
egy tagot nevez be. Nem kételkedik Lupu 
jóhiszemüségében, de azt meg kell álla- 
pitani, hogy öreg barátját ebben a kér- 
désben az orránál fogva vezették. 
Lupu: Nem pvagyok olyan szamár, hog 

ennyire bécsaphattak volna. Maga csak 
azért beszél igy. mert az érdekelt feleket 
nem hallgatta meg. 
Andreescu többségi arra kéri a kor- 

mányt, hogy készittessen a falvak számá- 
ra egységes házterveket és oktassa ki a 
falusiakat az egészséges gazdálkodásra. 
Ghimbesan lupupárti tiltakozik az el- 

len, hogy Kisküküllömegyében még min- 
1i4 nem fizetik pontosan a tisztviselőket. 

asilescu-Oituz cuzista: Öt hónap óta 
pan együtt a parlament és még nem opég- 
zettísemmi komoly munkát. Most aztán 
egyszerre jönnek Mironescu pénzügyi ja- 
vaslataival és a konverzió módosiításával, 
liltakozik az ujabb kölcsön ellen és kö- 
peteli a rendkivüli parlamenti ülésszak 
gyors bezárását. 

Sulyok István magyarpárti: Naponta 
százszámra érkeznek levelek a kisebbségi 
képviselőkhöz, hogy 
Erdély legtöbb helyén még azokra a 

hónapokra sem kapták meg illetmé- 
nyeiket a nyugdijasok, amelyekre a ki- 
utalások megtörténtek. 

Különösen a Székelyföldön tarthatatlan 
ebből a szempontból a helyzet. Sürgős 
vizsgálatot és intézkedéseket követel. 
Réti Imre az igazságügyminiszter és a 
énzügyminiszter figyelmét arra hivja 

fel, hogy 
az erdélyi pénzintézetek javarésze már 
akkor beszüntette a betétkifizetéseket, 
amikor még a konperzió igazán nem 
kényszeritette erre. 

Erdélyben mintegy 200 ezer magyar be- 
étes siratja emiatt a pénzét. Alapos a 

cgyanu, hogy a bankok igazgatóságai, ezek 
okonai és ismerősei már akkor kivonták 
tbetétjeiket a bankokból, amikor a pénz- 
igyi nehézségek hirei szállongani kezé. 
ek. Ezért nem kapták meg betétjeiket a 
ctisbetétesek. Az Erdélyi Bankszindikátus- 
1ak 200 tagintézete van s ezek közül je- 
enleg csak 17 fizet még valamennyire. 
Kérdi az illetékes minisztereket, hogy eb- 
ben az ügyben van-e valami intézke- 
lési szándékuk. 
A másik kérdését a Csiki Magánjaobak 

igyében teszi fel a földmivelésügyi mi- 
uiszternek, akit az ügy gyorsabb elren- 
lezésére kér s megoldási lehetőségként 
mliti fel azt, hogy kártalanitásul talán 
negfelelő területeket lehetne kiszakitani 
iz állami rezervákból. 
Stelescu vasgárdista bejelenti, hogy 

1égy nappal ezelőtt már kérdést intézett 
iziránt, hogy indit-e a kormány eljárást 
Argetoianu ellen, aki a kormány tagjai- 
1ak tudomása szerint is 20 millió lej 
üntetett el a titkos alapokból. 
Argeloianu gunyosan legyint és Steles- 
u ingerülten rá kiált: 

Maga pedig hallgassonn 
Radaceanu szociáldemokrata javaslatot 

erjeszt be arról, hogy a CFR munkás- 
pénztárának igazgatóságában a munká- 
ok is képviseletet nyerjenek. 
Napirenden a vasuti vezérgizgatóság 

átszervezéséről szóló törvényjavaslat sze- 
repel, amely szerint az igazgatótanácsi 
iléseken az elnöklés joga nem a vasuti 
vezérigazgatót, hanem a közlekedésügyi 
minisztert illeti meg. 
A javaslathoz az első felszólaló Cuza 

George. Mielőtt azonban beszélni kezde- 
ne, megjelenik a kamarában Mironescu 
pénzügyminiszter és szót kér. 
A többség zajos tapsvihara és üdvri- 

valgása közben jelenti be a pénzügymi- 
niszter, hogy 
a mezőgazdasági adósságok rendezésé- 
ről szóló törbény módositásáról szóló 
javaslatot tisztelettel a Ház elé ter- 
jeszti. 
Aztán Argetoianu kér szót és kéri, hogy 
- 

5 Dan 

lap irja - 

a bizottságok hétfőig ne kezdjék meg a 
javaslat tárgyalását. 
Egy hang a többségből: Mit érdekli ez 

magát? 
Lupu magából kikelten: Ki volt az a 

lelkiismeretlen? 
Argetoianu izgatottan kéri, állapitsák 

meg, ki volt a közbeszóló? Természetesen 
senki sem jelentkezik. Kinos csend, amit 

Az ügynökök: Kolozsvárra, innnen 
Az exportőrök : Csehországba diri- 

ujabb hang tör meg a többségből: - Talán olyan nagy dolog ez a közbe- 
kiáltás? 
Az ellenzék soraiban nagy zaj keletke- 

zik. Az elnök kihirdeti, hogy hétfőre 
együttes ülésre hivják össze a szenátus 
és a kamara speciális bizottságát és meg- 
kezdik a most benyujtott törvényjavaslat 
tárgyalását. 

gálják a tiltott marhaállományt 
Akik még a miniszier eszeén is tuljárnak 

Temesoár, szeptember 17. 
A földmüvelésügyi miniszter ujabb ren- 

delete szerint az éljszallitmányok rendel- 
tetési állomását ezentul nem szabad me- 
netközben megováltoztatni. Eddig ugyanis 
a zárolt vidékekről szállitott egészséges 
állatokat egyszerüen feladták a legköze- 
lebbi vágóhidi állomásig, majd utólagos 
intézkedéssel átdirigálták egy határállo- 
másra és onnan külföldre. Ezt akarta vol- 
na megakadályozni a rendelet, amelyet 
azonban életbeléptetése után pár nappal 
máris igen ügyesen játszanak ki. 
Egyes ügynökök - például Vinter és 

Mandula Témesvárról és Rubel Nagyvá- 
radról - összevásárolják a sertéseket a 
Bánságban, majd feladják egy hazai vá- 
góhidi állomásra. Itt kivaggonirozzák a 

Ha a halottlak visszatérnek.... 

az curópai 

sertéseket, áthajtják a legközelebbi fel- 
adóállomásra s innen - most már az 
exportőr s nem az ügynök neve alatt - 
vándorol a szállitmány ki Csehországba. 
Ezt már a legjobb cégek is csinálják, 
köztük a bánsági állatexportőr-szindiká- 
tus egyik vezetőtagja. Csehországon át 
nagy üzleteket bonyolitanak le Béccsel 
leleki Samu szamosujvári és Weisz Test- 
vérek nagyváradi exportőrök is. 
Nagyon sok ilyen - eredetileg Kolozs- 

várra cimzett - bánsági tiltott sertés 
utazott ki Csehországba Apahidáról. 

A legális exportkereskedelmet termé- 
szetesen nagyon bántja a zugexport és 
Cristea temesvári állategészsegügyi fel- 
ügyelő már napok óta nyomoz az ügyben. 
Érdekes leleplezések várhatók. 

pénzpiacon 
Grödeléket. a Forestát és az Olát szeretné nemzetközi 

kartellbe hozni a bukott pénzkirály 

Pozsony, szeptember 17. 
Amióta Amerikából egy kezdődő inflá- 

ciós hullám megérkezését várják, ugylát- 
szik, hogy ez a hullám az inflációs idők 
letünt lovagjait is felszinre veti. Erre cé- 
loz a Pozsonyban megjelenő „A Reggel' 
egyik igen érdekes tudósitása is, amely 
szerint a konjunkturális idők szerencse 
lovagja, Castiglioni ujból megjelent és 
nagyszabásu akcióval a defláció legsu- 
lyosabb áldozatát, a faszakmát akarja 
talpra állitani. 

Castiglioni tervében, - ahogy az emlitett 
három romániai vállalat sze- 

repel. Nem kevesebbről van szó, mint- 

a Groedel-cég, a Foresta és az Ofa vál- 
lalatokat szeretné Castiglioni ránenni ar 

ra. hogy ne csak az árakat. hanem a 
termelést is szabályozzák, vagyis ala- 
kitsák meg a mindenre kiterjeszkedő 
nemzetközi fakartellt. 
Castiglioni a fatermelés csökkentésén 

dolgozik, hogy ezáltal megszüntesse a fa- 
fronton a versenyt. 
A reszletes memorandumról hetek óta 

folvik a tanácskozás écsben. 4 tárgyalás 
tényét maguk Groedelék sem tagadják, 
bár megjegyzik, hogy Castigtioninak ne- 
héz dolga lesz, mert a cég mnáig a saját 
utján járt. / 

Castiglioni memoranduma a szövetke- 
zett pállalatok számára előirná, hogy 
mindegyik cég épente mennyi fát ter- 
melhet ki. 

A vezetők azonban attól félnek, hogy a 
termelés kontingentálása esetén az elkö- 
vetkezendő fa-konjunkturát nem tudják 
majd kihasználni. Egy esztendő szükséges 
ugyanis ahhoz legalább, hogy a ledöntőött 
fa megérjen az értékesitésre. Már pedig 
a mult azt bizonyitja, hogy a konjunktn- 
rális idők ugyszólván egyik napról a má- 
sikra következtek be és az esetben, ha 
ez most megismétlődnék, ott áll a 
gyasztók ellen megszervezett fa-kartell - 
áru nélkül. 

Castiglioni tervével kapcsolatban a po- 
zsonyi lap munkatársa megkérdezett egy 
csehszlovákiai nagy fatermelőt, aki azt 
válaszolta, hogy 
bár Castiglioni bekapcsolódása a tár- 

fontos. 

gyalások menetét sietteti, a maga részé- 
ről azonban ezt a nagyszabásu terpet 
utopisztikusnak tartja, 

mert nélkülöz minden reális alapot. 

Osztírák kormánykörök vetették 
fel a kartelltárgyalások eszméjét? 

A szenzációs hir ügvében felkerestük 
az Ofa brassói igazgatóságát. ahol a 
következő felvilágositásokat nyertük: 
- A kartelltárgyalások Bécsben tény- 

leg folynak, de kétségess. hogy ered- 
ménnyel járnak-e. Nekünk nem is olvan 

Az egész tervet inkább az oszírák kor 

zető helvre a gazdasági életben. 
kább azoknak a h 

mogató hioatalt", ami 

beesésben levő embereket 

en Meretc 

mánykörök vetették fel, hogy az aus. 
triai fapiacon segitsenek. 

A román - valamint a jugoszláv - fa 
termelésnek más a helyzete. Amig Cas 
tiglionit illeti, a hir erősen fantasztiku. 
soan hangzik. Természetesen érthető, 
hogy ismét fel akaria küzdeni magát ve. 

De in. 
ireknek lehet - eset. 

leg - valami hitelt adni. hogzyvy 
Castiglioni a Groedel cégnél jut veze. 
tő szerephez és erélyes kézzel akar ne. 
kilátni, a vállalat fellenditéséhez. 

Mi természetesen. ezt sem állithatiuk biz 
tosan. 
ellendült a román fürész. ipar 

-De a kartellnél és Castiglioninál fon. 
tosabb s főleg örvendetes valóság az 
hogy a romániai fürésziparra felvirrad. 
tak a jobb napok. 

Azt mondhatnánk, hogy a koniunktura 
máris éledni kezd. Hónapokra előre el 
vagyunk halmozva rendeléssel és óriási 
szállitmánvok indulnak utnak Egvip- 
tom, Olaszország, valamint az északa[ 
rikai francia területek. Marokkó, Tunisz, 
Algir felé. Jó piac Olaszország is. 
Az orosz fa ma már nem olvan félel- 

metes vetélvtárs. A mi árunk minősége 
jobb, azonfelül az oroszok olvan 
láttak hozzá a piacok 
hogy ereiükön felüli 
vállaltak és számos kötést nem tudtak 
teliesiteni. Volt ugvan eredményük több 
piacon, de már nem félünk tőlük. 

Magyarországon meleg 
van, Csikban né gy í ok 

hideg 
.EBrassó, szeptember 17 

A budapesti meteorológiai intézet je. 
lentése szerint csendes, derült idő vár. 
ható nappal mérsékelt felmelegedéssel és 
éiszaka erős lehüléssel. 

tudósitónk jelentése Csikszeredai nk t 
szerint a zord fekvésü vármegyében hir. 

telen igen hüvösre fordult az időjárás. 
Reggel és este a hőmérő 4 fok hideget 
jelez. A hirtelen időváltozás a legutolsó 
szén és derült meleg napok után Csikban 
is meglenetést okozott, pedig ott igazán 
nem ritkaság az ilyen váratlan időjárás- 

Öngyilkos lett az öngyil. 
kosok fanácsadója 
Dehmel Richard fiának megrázó 
tragidiájaa 

Berlin, szeptember 1. 
A német főváros intellektuel köreit 

megrenditő öngyilkosság tartja izgalom- 
an. 
Heinrich Dehmel dr. Richard Dehmel, 
a pilághirü költő fia, lakásán peronál- 
lal megmérgezte magát. 

Heinrich Dehmel idealista orvos volt, aki 
számos szocialista intézményt alapitott. 
Különösen tragikus, hogy ő teremtette 
meg a legnagyobb sangyilkos jelölteket tá- 

ven ázután több is 
keletkezett Berlinben. I rengeteget buz- 
gólkodott Dehmel és tanáccsal. rábeszé- 
léssel, pénzzel igyekezett a végső kétség- 

megmenteni. 
De a hivatal megszünt, mert a mai hely- 

zetben hiábavaló minden jótanács és ma- 
ga Dehmel is válságos anyagi helyzetbe 
jutott. Igy azután az öngyilkosok tanács- 

K] 

adója sajátmagának sem tudott mást ta- 
nácsolni, mint az öngvilkosságott 
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Bukarest, szeptember 17. 
Mint emlékezetes, Stere Constantin pártjá- 

vak, a demokrata parasztpártnak élén részt 
fett a legutóbbi választások küzdelmében. 
Mint mindig Besszarábiában, ezuttal is fényes 
vőzelmet aratott, ám csak relativ győzelmet, 
mert ahhoz, hogy bejusson a parlamentbe, az 

isszszavaztok két százalékát kellett volna 
megkapnia, Miután azonban csak a maga szük 
átriájában állitott fel jelölteket, nem tudta 
elérni a kivánt százalékot. És csupán a szená- 
josba tudta bejuttatni két hivét. 
Stere, akit tizszer egymásután választottak 

tépviselővévé Sorocában, a szenátusnak jog- 
nerinti tagja. A veterán politikus azonban 
nem él a jogával. Nem csak azért, mert a tá- 
pornok-szenátorok azzal fenyegetőztek, hogy 
kivonulnak a szenátusból, ha oda Stere, „az 
áruló, beteszi a lábát", hanem inkább azért, 
mert harcos temperamentum, aki nem érzi 
magát otthonosan az öregek testületének elál- 
mositó kupolatermében. 
Stere most megkezdte eddig még csak re- 

gionálisnak tekintett pártjának országos meg- 
szervezését. E héten a Küküllő mentén köt ki 
pezérkarával, hogy azután 70 esztendővel a 
pállán elinduljon és bejárja az ország minden 
zegét-zugát. 
Szemében az orosz faj fanatizmusát látom 

lobogni. Tolstoji szeretettel csügg a szegénye- 
ken, az elnyomottakon, az üldözötteken. Ha- 
tártalan optimizmusa lankadatlan küzdelemre 
serkenti. A megtestesült forradalmi tempera- 
mentum egyesül benne, a magasan nyugati 
szinvonalu politikussal. 

LELKIISMERETEM NEM ENGEDI 
HOGY SZOCIÁLDEMOKRÁTÁKRA 
BIZZAM AZ ORSZÁGOT 

Mint mindig, ezuttal is szivélyesen fogad 
Esplanade-hotelbeli lakásán. Megköszöni, hogy 
pártja országos szervezkedése felől érdeklő 
döm. 
- Hiszi Ön, hogy Romániában van pro- 

gressziv párt? - kérdi. 
- Igen, az Öné. 
- Köszönöm, - mondja mosolyogva, majd 

igy folytatja: - Teljes megbecsülésem a szo- 
ciáldemokratáknak, de sajnos, lelkiismeretem 
nem engedi meg, hogy rájuk bizzam az or- 
szágot. Vagy a nemzeti parasztjárt? Hát mond- 
ja meg Ön őszintén, progresszivnek tartja ezt 
a pártot, a szó nemes értelmében? 
- Ugy érzem, hogy az országnak szüksége 

van a demokrata-parasztpártra. A mi állam- 
férfiaink, a kormánypártok, nem képesek 
többé rejtegetni azt a tényt, hogy az ország 
palóban katasztrófális helyzetbe került. A mi 
politikusaink állandóan a pénzügyi krizisről 
beszélnek, pedig hát nem. emiatt tartoznak ők 
felelősséggel. A pénzügyi krizis, a világkrizis- 
ből támadt. Az országot mindenekelőtt afelől 
akarjuk felvilágositani, hogy a romániai há- 
boru utáni kormányzási rendszer a oilágkrizis 
nélkül is katasztrófába döntötte volna az or- 
szágot. 
- Becsületes adminisztrációról mindaddig 

nem lehet szó, amig az ország irányitása nem 
a nép szabad akaratának megnyilvánulásától 
lesz függővé téve. Választási prémium, mond- 
hatnám kinevezett képviselők, korrupt állam- 
szervezet. Ezekre nem támaszkodhat egy or- 
szág fáradt népe. 
- Itt van ime a külföldi szakértők tragi- 

komikus szerepe. Hát szabad volt ennek be- 
következnie, egy tejjel, mézzel folyó ország- 
ban, mint Románia? De hiszen a bajok gyö- 
kerét még mindig rejtegetik. 

AZ EMBEREKBŐL KIÖLTÉK A 
FELELŐSSÉGÉRZETET 

- Nem tudom, hogy életbe lépett-e már az 
uj közigazgatási törvény? Mondjuk, hogy 
Igen. Tegnap még 20.000 községet a klikktől 
kinevezett klikktagok vezették. A polgároknak 
hallgatniok kellett. A községek háztartásába 
Dem volt beleszólásuk. 
- 4A felelősségérzetet nálunk kiölték az em- 

berekből, csak azért, hogy a bünösök maguk 
1s elmenekülhessenek a felelősség elől. Emiatt 
tincs meg Romániában a nemzet és a kor- 
mányok között annyira szükséges kollaborá- 
Cló. 

,- Milyen szomoru valóság a külföldi szak- 
ertők munkája, mennyire bizonyitja a mi po- 
tikusaink tehetetlenségét. 
- És hiába minden. Nem vezethet semmi- 

lyen eredményre a szakértők munkája sem 
mindaddig, amig a dolgozó tömegek rá nem 
lönnek, hogy együttesen felelősek az ország 
ajaiért és aktiv részt nem kérnek az ország 
tezetéséből. 
Most belép a szobába Mos Codreanu, 
öreg besszarábiai parasztpolitikus, egyik 

eghüségesebb fegyvertársa Sterének. Megöle- 
Ik egymást. Oroszul váltanak pár szót. 
- Ő az én testvérem, - fordul felém Stere. 

" Ne zavarja a jelenléte. Inkább folytassuk: 
- Nálunk nem képzelhető el semmilyen re- 
Orm, gazdasági politikánknak alapjában való 
megváltoztatása nélkül. A költségvetésnek a 

az 
! 

-.. 

peszéláctés Sterével, ald orszá- 
fosan szervezi meg pártját, 

cmokrata poraszt-pártot 
végletekig való leredukálásával és a tul nagy 
takarékosság politikájával csak annyit értünk 
el, hogy az ország leszegényedett, az állam 
bevételei következetesen a minimumra csök- 
kentek. Emiatt ment tönkre a mezőgazdaság, 
az erdő és a petróleumipar. 

A FEJ NÉLKÜLI POLITIKUSOK 

- Az elmult évek közgazdasági politikája 
nem teszi lehetővé egy alapos pénzügyi reform 
keresztülvitelét sem. Itt van a konverzió esete. 
Ahogyan ezt Argetoianu megvalósitotta és 
ahogyan most azt megváltoztatják, a legjel- 
lemzőbb arra, hogy politikusaink teljesen el- 
vesztették a fejüket. Vagy ha van is egyné- 
hánynak feje, hát fejjel megy neki a falnak. 

- Nemcsak a mezőgazdaságot, hanem egész 
nemzetkazdasági életünket megnyomoritotta a 
defláció, a lej tulértékelése. A termelést vi- 
szont ahelyett, hogy agonizálni hagyjuk, fel 
kell lenditenünk. Nem lett volna szabad en- 
gedni, hogy a konverzió megölje a hitelt. Ez 
öngyilkosságot jelent, mert hiszen hitel nélkül 
a mezőgazdaság is kimulik. 

- Ami a választási törvényt illeti, azt ter- 
mészetesen meg kell változtatni és pedig a 
prémium eltörlésével. Semmi egyebet. Ami vi- 
szont a választások tisztaságát illeti, ugy hi- 
szem, hogy egyszersmindenkorra vége szakadt 
annak a rezsimnek, amikor egész Európa szé- 

gyenére, Romániában a csendőrök és birák 
segitségével teljesen meghamasitották a vá- 
lasztópolgárok akaratát. 
Ennek tudható be első sorban a mai helyzet. 

A népakarat meghamisitása eredményezte gaz- 
dasági életünk csődjét, azt, hogy pénzügyileg 
káoszban élünk, hogy a kormánynak külföl- 
di szakértőket kellett segitségül hivnia. 

STERE ÉS A KISEBBSÉGEK 

- A kisebbségekről? 

- Önök ismerik az én véleményemet a ki- 
sebbségekről. Testvéreimnek tartom őket, sze- 
rencsétlen sorsuk miatt. A kisebbségekkel 
szemben olyan politikát kell gyakorolnunk, 
hogy Romániában otthon érezhessék magu- 
kat. 

- És most elindulok, bejárom az ország 
minden zegét-zugát, hadd ismerjenek meg az 
ország népei engem, Sterét, az árulót, akiről 
oly sok rosszat hallottak. Ismerjenek meg a 
munkások, a földmüvesek, az intellektuelek. 

Szinte elfelejtkezik arról, hogy ujságiróval 
beszél. Egyszerü szobájában le és fel sétálva, 
mintha néptömeghez szólna, reszkető, egyre 
emelkedettebb hangon beszél: 

- 70 éves vagyok. Betegeskedem. Oroszul 
ugy hivják a betegségem, hogy „grudnaja ja- 
ba". És nem tudom, mikor fogom valamelyik 
városka határában, vagy az országutján, Szat- 
máron, vagy Gorjban utolsó leheletemet kiad- 
ni. De harcolni fogok utolsó leheletemig. Dol- 
gozni fogok, ugy, ahogy tudok, annyit, ameny- 
nyit tudok. Ha majd meghalok, ha majd él- 
földeltek, akkor tudják meg a román politi- 
kusok, hogy ki voltam én a román politiká- 
ban. Tán csak akkor jut majd eszükbe, hogy 
igazságtalanok voltak velem szemben. 

És befejezésül, már könnyed, derüs hangon 
mondja: 

-Ánm egyelőre hiv a kötelesség. Megyünk 
Küküllőbe. 

Hátszegi Ernő 

M sfrezai recent! 
Együttes akció kell a gabonaárak revalorizálására 

Streza, szeptember 17 
. Lapzártakor érkezett jelentés szerint a strezai konferencia gazdasági és föld- 

mivelésügyi bizottsága ma kezdte tárgyalni Schüller osztrák delegátus előadói 
jelentését. amely három irányvonalat jelöl ki a közép- 
amok megsegitésére. 

és keleteurópai agrárál- 

Először a szóbanforgó államok erősitsék meg belső gazdasági helyzetüket. 
Másodszor egymás közt és az ipari államokkal és rendezzeék a kereskedelmi 
viszonyt, amely célból kétoldalu kereskedelmi szerződéseket kell kötnisök. Har- 
madszor ezeket a szerződéseket kollektiv akcióval egészitsék ki. 

jelentés szerint együttes európai akciót kell megszervezni a gabonaárak 
revalorizálására, sőt erre a célra tekintélyes összegü alapot kell létesiteni, ame- 
lyet arányosan osztanának meg a szóbanforgó országok között. 

A Névszövetséget pedig felszólitiák, hogy intézkedjék világszerte a közmun- kák meginditása, valamint a nemzetközi agrárhitel megszervezése iránt. 

Argetoianuval megbukott 
a parasztmentés 
Az uj konverziós lörvény 

; Bukarest, szeptember 17. 
A kamara pénteki ülésén gvyőzedelmes- 

kedett a harcias Mironescu javaslata. a 
mely hatályon kivül helyezi az Argeti- 
ianu-féle konverziótörvényt és ehelvett 
moratóriumot vezet be. 

konverzió pótlására hozott törvény- 
javaslat egvetlen egy szakaszból áll, a 
melvy paragrafusokra oszlik. 
Végleges szövege a következő: 

1. A ielen törvény 18 hónapra felfüg- 
geszti a mezőgazdasági adósok és hitele- 
zők közötti viszony rendezésére hozott 
1932 április 19. törvényt. A felfüggesztés 
ideie alatt a biróságok dönteni fognak a 
fölött. hogy milvyen kérvények tartoznak 
a konverzió alá, tisztázzák az adósságok 
összegét és természetét s megállapitják, 
hogy a kérvénvező adós részesülhet-e 
a mezőgazdasági adósságok rendezésére 
hozott törvény kedvezményeiben. 

2. Azok, akiknek az 19352 április 19-i 
törvény alaplán joguk van ahhoz. hogy 
adósságaikat törvénvyes uton rendezzék, 
a ielen törvény kihirdetésétől számitott 
hat hónap alatt nem haithatók végre. a 
mennyiben váltóikat a leijáratkor meg- 
uitiák. A váltók meguijitása bélvegmen- 
es. 
Azok a mezőgazdasági adósok. akiknek 

10 hektáron aluli birtoku van, ez 
alatt a hat hónap alatt 4 százalékos ka- 
matot fizetnek tartozásuk után, a 10 
hektáron felüli birtokosok pedig 5 szá- 
zalékot. kamatok fizetése a ijelen 
törvény kihirdetésétől számitott 3 hóna- 
pon belül esedékesek anélkül. hogy a hi- 
telező azok kifizetésére köteles volna fel- 
szólitani az adóst. Ha az adós nem fizeti 
a kamatot. a hitelező peres eljárást in- 
dithat a árásbiróság előtt. 

A ijavaslatnak a kormány szerint az 
alábbi előnvei vannak: 

11. A 10 hektáron aluli földbirtokosok 
hat hónap alatt, tehát rögtön felszabadit- 
hatiák földijeiket a megterhelés alól. - 
Adósságuk a felére száll. illetve ne- 
gvyedrésszel csökken még abban a leg- 
rosszabb esetben is. ha a tartozásuk szö- 
vetkezeti banknál van. Ha ez alatt a hat 
hónab alatt fizetnek, illetve fizetni tud- 
nak. 
-2. A 10 hektáron felüli birtokosok is 
részesülnek adósságcsökekntésben. ha 
kölcsöneiket mezőgazdasági invesztá- 

ciókra vették fel, Igaz. hogy itt a törvény 
nem szab normákat. a magánegvezségek 
azonban egészen biztosan az adósságok 
egvrészének az elengedését eredményve- 
zik. csökkentés feltétlenül nagvobb 
lesz náluk is. mint amennyvit a kamatok 
harmonizálásával elérhetnének. 
3. A bankok és más hitelezők szem- 

pontiából is nagy előnyt ielent ez a meg- 
oldás. Követeléseik már most mobilokká 
válnak. A megegvezés következményve az 
lesz. hozv az adósok fizetni kezdenek. 
Az Argetoianu-féle törvény szerinti 30 
évre szóló törlesztés tulaidonképpen azt 
ijelentette. hogy követelésüknek jelenlezi 
értékben mintegv 20 százalékát kapják 
meg csak. Most tehát még akkor is jól 
járnak. ha 50 százalékra szállnak le a 
magánegyezkedés során. 

z állam szempontiából a legfonto- 
sabb az. hogy megszabadul a kincstár a 
inanszirozás nagy kötelezettségétől. ami 
megakadálvozhatná a pénzügyi élet sza- 
nálását. Ettől eltekintve rövidesen vé- 
ge lesz mindazoknak a nehézségeknek, a 
melvek a konverziós törvényből származ- 
tak és teliesen elakasztották a hiteléletet. 

Egy petrólenmmhajó 
kapitányát elsodorták 

a hullámok 
Konstanca, szeptember 17. 

Megrtenditő szerencsétlenség történt tegnap 
a Fekete tengeren. A British Light angol 
petróleumtank Konstancából Sztambul feié in- 
dult. Utközben borzalmas viharba került, a 
mely órákon át könnyü játékszer gyanánt do- 
bálta a hajót ide-oda. Óriási hullámok csap- 
tak át a hajó fedélzetén. Egyik hullámhegy 
teljesen betakarta a hajót s mire elvonult, 
Flack kapitány, a hajó parancsnoka, eltünt a 
parancsnoki hidról. Megmentését a félelmetes 
vihar közepette meg se lehetett kisérelni. 

Hamburgban is dolgoz- 
nak az autfóbanditák 

Hamburg, szeptember 17. 

Csak néhány napja annak, hogy Berlin- 
Charlottenburgban autósbanditák vakme- 
rő módon megtámadták és kirabolták a 
városháza pénzszállitmányával igyekvő 
tisztviselőket. 

Most hasonló eset történt Hamburgban 
is. Az ETA-vállalat szolgája 3100 márkát 
akart bevinni a Warburg-bankba, amikor 

egy autóból kiugró férfi leütötte, elvet. 
te a pénzt tartalmazó aktatáskáját 
majd autójával tovarobogott. 

A vakmerő merényletnek tanuja volt 
egy motorkerékpáros fiatalember, aki 
üldözőbe vette a banditát. Valóságos re- 
volverharc keletkezett közöttük, amely- 
nek folyamán egy arra haladó fiatalasz- 
szony haslövést kapott. A bandítának si- 
került egérutat nyernie, mig a sulyosan 
megsérült és kirabolt szolgát a fiatalasz- 
szonnyal együtt kórházba szállitották. 

Szerencsétlenül jár!t az 
American Nurse is? 

Róma, szeptember 17 

Az American Nurse, amely fedélzetén 
egy orvossal és egy irgalmas nővérrel 
Long Islandból leszállás nélkül akart 
Rómába repülni. még mindig nem érke- 
zett meg. Ugy látszik, tévesek voltak azok 
a hirek. hogy Szardinia felett már látták 
a gépet. Aviatikus körök attól tartanak, 
hogy a gép a tengerbe esett, mert benzin- 
je biztosan kifogvott már. 

Nyugdij helyett - 
nyelvvizsga 
Nagyoárad, szeptember 17. 

Nemrégen a CFR, minden méltányos- 
ság és törvényesség mellőzésével elbocsá- 
tott nyolcevanhárom magyar vasutast a 
legcsekélyebb végkielégités nélkül. A 
szerencsétlen emberek kérték, hogy ha 
már tovább szolgálni nem engedik őket, 
legalább szerzett jogaikat tartsák tiszte- 
letben és adják meg a nyugdijat. Most 
végre rendelet érkezett, amely szerint uj- 
ból nyelvopizsga elé állhatnak. Vajjon bá- 
nyadszor már tizenhárom év óta? 

Oroszlánszivü Lunu 
a kamaráhan : 

„Rend lenne, ha nem 
lopnának"! 

Bukarest, szeptember 17. 

A kamara szombat délelőtti ülésének legér- 
dekesebb mozzanata Lupu felszólalása volt. 
Lupu ismét az Ardealul hajó vásárlása miatt 
támadta a kormányt. Mirto közlekedésügyi 
miniszter felolvassa Vlasopol kapitány levelét, 
amely felvilágositásokat tartalmaz az Ardca- 
lul ügyében. 

Lupu ezután kijelenti, nem kételkedik Mirto 
jóhiszemüségében, de azért erélyes vizsgálatot 
követel, Az ellenzék hangos tapsviharban ki- 
áltja: 

- Ha rend lenne ebben az országban, nem 
lopnának és csalnának annyit és a paraszt 
sem fizetne kétszerannyi baksist, mint adót! 

Mirto Vlasopol leveléből felolvassa a követ- 
kező kitételt is: „Senki ember az, aki a hadi- 
tengerészetet kritizálja." 

Lupu: Senki az a miniszter, aki ilyen köny- 
nyedén és felületesen veszi az ügyeket! 
A nagy viharban Pop-Csicsó elnök felszó- 

litja Luput, vonja vissza kijelentését. Hosszas 
kimagyarázkodás után a mérges vita összes 
felszólalói visszavonják bántó kijelentéseiket. 
Mirto ezután a táblaüveg uzsoraáráról el- 

hangzott interpellációra pálaszolva leszögezi, 
hogy a kartelitörvényben ezt a problémát is 
megoldják. 

A napirenden 
pénztárának 
szerepelt. 

egyébként a CFR munkás- 
átszervezéséről szóló javaslat 

.... 
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HALLÓ, ITT RÁDIÓ 
B. L. 

SPEAKER: Tomcsa Sándor 

Mitf sajnálnék? 

Mert jójó, ugy-e az ember néha azt 
mondja megkinzottan és lázadozoa, hogy 
akkor inkább legyen vége ennek a ciír- 
kusznak, a fene egyen kukra mindent, 
utánam az özönviz, tulajdonképpen mi- 
ért is kinlódjam tovább stb. 

Aztán nem lesz pége, mert pont nincs 
kéznél luminál pvagy egy vakbélgyulladás 
s közben megjön az átutalás is. 
És az ember kérem él tovább és sötét 

szándéka szétfoly a dolgokba s megfeled- 
tezik s azt mondja elragadtatoa és ki- 
páncsian: nini, jaj de ujl... jaj de szép!.., 
milyen érdekes!... vajjon mikor lesz pége? 
és, hogy na igazán sajnáltam volna ha.. 
és: még ezért is érdemes volt tovább.... 
stb. stb. 

És most már az kinoz, hogy ha esetleg, 
netántán mégis jönne az az Izé, tifusz, 
forgalmi adó-emelés, vagy akár a lesze- 
relés feletti öröm képében is és intene, 
mire gondolnál utoljára elhomályosuló 
aggyal? mire pvetitenéd vágyaid reflekto- 
rát még egyszer? mit sajnálnál, hogy itt 
kell hagynod anélkül, hogy láttad, hal- 
lottad, tapintottad, izlelted, szagollad, a 
nélkül, hogy megérted volna? 
Mit sajnálnál? 
Mit sajnálnánk? 

A komplekszum persze egyénenkint 
változik. 
És a következőket: 

Hogy nem érhettenm meg, hogy Fedák 
Sárioal egykoru lehessek. 

Hogy érhetten meg a konbverziós-vita 
pvégét (Nem azért, mintha olyan na- 
gyon érdekelne a pvita vége, hanem 
mert rém kiováncsi pagyok, hogy 
hogyan nézhetek ki hosszu ősz 
szekállal) 

Hogy többszörös háztulajdonos vagyok 
(lásd a lakók adóellenőrzési jogá:). 

Hogy nem fogom tudni, hogy a bank- 
betétemet harminc épv mulna miért 
is nem adják ki. ; 

Hogy nem érem meg, mikor majd a na- 
pi kenyéradagot kenyérbélyegbe 
pakoloa adják ki. 

Hogy fogalmam sem lesz az 1940-iki le- 
szerelési konferencia - menüiről. 

Hogy Franciaország nem követelte a 
teljes leszerelésemet. 

Hogy sosem házasodtam meg. (Mert ak- 
kor ismerném a pálás gyönyöreit). 

Hogy sosem pváltam el. (Mert ak- 
kor a házasságból élvbeztem volna 
az - emberek irigy pillantását). 

Hogy nőnek sose tudtam efféléket mon- 
dani: „cuncurkám, édi coci meg 
Canikát"... (Mert a boldogságna 
ugylátszik van egy maximuma, mi- 
kor az emberek elfelejtik a normális 
beszédet. Jó lehet az, tessék el- 
hinni...) 

Hogy sose volt fehérbetétes cipőm, du- 
mám, gyürü a mutatóujjamon, fut- 
ballbirói vizsgám, cselszton-sapkám 
lakkozott körmöm, bpoiszonyom, 
melyről csak én nem tudtam, zseb- 
késem szaroasbőórtokban, sajtopö- 
röm, afférom a párisi rendőrséggel, 
lista a fehérnemüimről, filmszinészi 
ambicióim, lepecsételetlen öngyuj- 
tóm, gráci nagynénim, barátoni a 
belügynél, pvadász-kalandon, két 
kalapomnál több, egy hitelezőmnél 
kevesebb, „utolsó szapvaim', Kkitö- 
mött vállaim, hajlamom a bridge-re 
és oly szeretőm, mint másnak. 

Hogy hogy nem láttam Mona Liza mo- 
solyát (Mely még egy chanson-irót 
is megihletett). 

Hogy sose birtam egy nőre azt monda- 
ni, hogy „jó bőr 

Hogy sose birtam egy borra azt monda- 
ni, hogy rossz bor. 

Hogy a berlini tartózkodásom hatodik 
Lón apjában nem leltem kéjgyilkos- 
ság áldozata. (Egyszerü: akkor leg- 
kepvesebb öt hónapig Berhnben tar- 
tózkodtam volnaj. 

Hogy sose táncoltam rumbát. (Mert ha 
nem volna az pvalami egész kitünő 
dolog, akkor a kormány közmunká- 
val végeztetné). 

Hogy sose tudtam egy autóban ugy 
ülni, mintha az a sajátom lenne. 

Hogy sose tudtam egy nővel ugy menni, 
mintha az enyém lenne. 

Hogy nem multam ki fogzásban. 
Hogy, hogy nem neveztek el rólam 

pasztát, borotva-pengét, szérumot, 
utcát, várost még egy rongyos kor- 
szakot sem. 

Hogy hogy nem tudtam egy dinnyét 
egy ültemben megenni. 

És hogy nem melegedhetek meg a té- 
len - a voilág égésénél. 

B. L. 4. OLDAI 

Nem logadják ünnepélyességgel 
Amerikában a hazatérő „repülő 

családot 
A könnyelmű apa ellen bojkottot hirdet az amerikai közvélemény 

London, szeptember 17. 

Jelentettük már, hogy az amerikai Hutchin- 
son-család, amely Grönland-szigeten kényszer- 
leszállást végzett, a „Lord Talbot" hajón visz- 
szaindultak Amerikába. Hutchinson lesz az 
első óceánrepülő, akinek Amerikában nem ké- 
szitfenek elő ünnepélyes fogadtatást. Ez annak 
tudható be, hogy az amerikai sajtó éles kam- 
pányt folytatott Hutchinson és felesége ellen, 
amiért gyermekeiket is magukkal vitték az 
óceánrepülő-utra. Amerikában, ahol a gyer- 

mekimádat a legnagyobb, ez teljesen elegendő 
volt ahhoz, hogy Hutchinsonékat népszerüt- 
lenné tegye. 

Kettő kivételével 
....e.ee.e.e.e.e. -.- - -.---..... .:...:.. 

A könnyelmü szülőkkel szemben palóságos 
bojkott nyilovánul meg. 
Egyébként Hutchinson kijelentette, hogy 

Amerikába való visszatérése után egy uj re- 
pülőgépen ismét nekivág az Óceánnak és ez- 
uttal is magával viszi kisgyermekeit, akiknek 
hülésen kivül most sem történt semmi komoly 
bajuk. „Hadd szokjanak hozzá a repüléshez" 
- mondja Hutchinson - „hiszen mire felnő- 
nek, a vonat ugyis kimegy a divatból. És kü- 
lönben sem szeretem az érzékenykedést." 
Egyes amerikai lapok ennek ellenére nincsenek 
meghatva a kemény apa gesztusától és azt kö- 
vetelik a hatóságoktól, dorgálják meg a Hu- 
tehinson-szülőket. 

Bünösnek találta Cristescu felügyelő 
a kolozsvári vámtiszteket 

Felfüggesziik a vétkes 6ivalalnokokat 
Kolozsvár, szeptember 17. 

Az ismeretes kolozsvári vámcsalások 
ügyében Cristescu bukaresti vámfelügye- 
lő Kolozsvárra érkezett és erélyesen fly. 
tatja a vizsgálatot. A nyomozó hatósági 
közegek számos kolozsvári kereskadőnél 
teltek látogatást és rájöttek, hogy azok 
nem fizették meg a törvényes vámot a be- 
hozott árukért. Mest megbirságolják őket 
és meginditják ellenük a bünteő etjárást. 
A legérdekesebb felfedezést azonban a 
......... 

vámhivatalban tette az inspektor. Kide- 
rült, hogy a kolozsvári vámhivatal Szado- 
mához és Gomorrához hasonlit, mert 
a vámhioatalnokok közt csak ket ártat- 
lan akadt. A többi kivétel nélkül ludas 
a pvisszaélésekben. 

A bünös tisztviselőket hir szerint részben 
felfüggesztik állásukból, részben elhelye- 
zik az ország más részébe. A vizsgalat fo- 
lik és további szenzációs leleplezések 
vávhatók, 

Milyem lesz az unj román 
póstatakarékpénztár ? 

A Nemzeti Takarék- és 

Bukarest, szeptember 17. 

Érdekes és még sokszor szőnyegre ke- 
rülő törvényjavaslatot nyujtott be Miro- 
nescu pénzügyminiszter az elmult napok- 
ban a szenátusba. Nincs kevesebbről szó, 
minthogy a miniszter módositani akarja 
a póstatakarékpénztár szervezetét. A ja- 
vaslat célja egyfelől az, hogy a pósta- 
takarékpénztárnak kereskedelmibb jelle- 
get adjon, másrészt pedig a hatékonyabb 
állami ellenőrzést tegye fefetőve. 
A javaslat szükségességét Mironescu 

azzal indokolja, hogy a pósta mellett 
megszervezett takarékpénztár nem oáltot- 
ta be a hozzáfüzött reményeket, mert 
többéves fennállása ellenére 1932 év janu- 
ár elsején mindössze 

300 ezer betétese polt az egész ország- 
nak és a rábizott takarékossági tőkék 
összesen 624 millió lejt tettek ki. 

A javaslat ujitásai nemcsak a betétekre 
vonatkoznak, de intézkedéseket tartalmaz 
a póstai csekk és átutalási szolgálatokra 
is. A törvényjavaslat szerint a Nemzeti 
Takarék és Csekk-pénztárnak elnevezett 
imntézmény állami és egyéb közintézmé- 
nyek által kibocsátott értékpapirokkal is 
olgozna. 

HOGYAN MUÜKÖDIK MAJD 
A CSEKK-FOLYÓSZÁMLÁ 

A Nemzeti Takarékpénztár nyilvános 
folyószámlaszolgálatot szervez csekkek. 
átutalások és más póstai eszközök formá- 
jában, valamint a folyószámlatulajdono- 
sok részére történő értékpapirvásárlások- 
kal egybekötve. A pósta köleles elfogadni 
a megnyitott számlákya történő befizeté- 
seket és kifizetni a Casa Nationala de 
Economii által ezen számlákra kibocsá- 
tott kiutalásokat és csekkeket. Ennek 
ödekében a két intézmny konvenciót 
öt. 

A Nemzeti Takaréknak a kormány fel- 
hatalmazásápal joga lesz megállapodást 

BUDAPEST 

övátihegyi 
subalnin (430 m.) 

diétás s s Sanalórium 
már napi 19 P-éri a őépületben a 

legtökéletesebb 
szanatóriumi ellátást nyujt 5 ő-szori étke- 
zéssel, 7izkurával, fütésse! együtt 

Csekkpénztár a betéteket az államnak is 
kölcsön adhatja 

létesiteni más országok hasonló intéz- 
ményeipel, készpénz és betétek átuta- 
lására. 

Az ország főbb centrumaiban az üzleti 
tevékenysg decentralizálására fiókokat 
ailithat fel. 
Mindenki, 
kiskoru és férjes asszony is, 
magának póstai csekkszámlát, 

viszont az intézmény igazgatóságának jo- 
gában áll bárkinek a kérését indokolás 
nélkül visszautasitani, sőt már megnyitott 
számlát is likvidálni. 
Minden folyószámlanyitáshoz készpénz 
garanciát kell letenni, 

amelynek nagyságát a Nemzeti Takarék- 
pénztár igazgatósága állapitja meg. A le- 
tétet nem lehet sem lefoglalni, sem letil- 
tani, viszont a tulajdonos is csak a fo- 
lyószámla megszüntetésekor kapja vissza. 
A pénztárra, vagy annak fiókjaira szóló 
csekket a kiállitás napjától számitott 15 
napon belül be kell mutatni. A csekk 
nem óvatolható meg, de 15 napon belül 
másra átruházható, illetpe forgatható. A 
takarékpénztárnak joga lesz 
utazási csekkeket kiállitani az általa ezen 
célra elhelyezett összeg erejéig. 
A igvaslat további része a folyószám- 

lán elhelyezett kamatok összegét és a ke- 
zelési, valamint levelezési költségeket ál- 
lapitja meg. 

HOGY GYÜMÖLCSÖZTETHE- 
TŐK AZ ELHELYEZETT BE.- 
TÉTEK? 

A javaslat legérdekesebb és egyben leg- 
jobban támadható része az, amely rész- 
etesen foglalkozik az elhelyezett tőkék 
hovaforditásával. A Takarékpénztár 

rövidlejáratu kölcsönöket adhat magá- 
nosoknak, állami, pvagy az állam által 
garantált kötvényekre, a községi és 
megyei hitelintézet kötelezpényeire, a 
Banca Nafionala részvényeire stb. 

Hosszulejáratu kölcsönöket folyósithat az 
intézet, de maximum 5 évi lejárattal, 
kincstári bonokat vehet, vagy olcsó lakás 
épitési részvényeket. 

Az intézet különleges törpény alapján 
a rendelkezésre álló összegek egyrészét 
az államnak is odaadhatja, 

azonban az állam köteles biztos bevétele- 
ket engedélyezni a pénztár javára. Végül 

nyithat 

igénybevehetik városok, megyék, közsé- 
gek, valamint autonóm közüzemek stb is 
a pénztár pénzét, de csakis komoly és 
reális biztositások ellenében. 

bárkinek 

Miből éljen anemzet napszámos, 

Fizetést nem ad, a mna. 
gántanitást megűiltja , 
miniszter a tanároknak 

Bukarest, szeptember 17. 
A közoktatásügyi miniszter ugylátszik 

meggazdagodástól félti a középiskolai ta. 
nárokat vagy abban a hiszemben van 
hogy azok rendesen kapják fizetésüket 
Erre vall a minisztérium tegnapi rendele. 
te, amellyel megtiltja a középiskolai ta. 
nároknak és tanitóknak, hogy az iskolai 
munkán kiovül bármilyen magántanitást 
elvállaljanak. 

Üvegjárdák - Budapesten 
Budapest, szeptember 17. 

A magyar főváros rendkivül érdekes ujitást 
vezet be. Elfogadta egy Stupák Andor nevü 
fiatal utépitő ajánlatát, aki üvegburkolattal 
akarja fedni a fontosabb utvonalak gylogjá- 
róit. A főváros elsőnek az Andrássy-ut járdáit 
készitteti el üvegből és ebből a célból a je- 
lenlegi burkolatot már a közeli hetekben fel- 
szedik. Stupák zuzott üvegcserepeket fog fel- 
használni, amiket aszfaltba vagy betonba dol- 
goz be. Az igy kapott anyag keményebb lesz 
a gránitnál és a szivárvány minden szinében 
fog csillogni. Ha az Andrássy-uton az átala- 
kitás beválik, ugy üvegjárdát csinálnak a fő. 
város valamennyi utcáján. Stupák egyébként 
most dolgozik két épületen, amelyeknek falait 
szintén üvegből huzza fel. 

levonható-e az alkal- 
mazott adóhátráléka ? 
Tiszteletbeli adótőnök lesz min- 

den vállalati igazgató 
Bukarest, szeptember 17. 

A Mironescu-féle uj statáriális adótör- 
vény tudvalevőleg nemcsak a lakót akar- 
ja a házigazda, hanem a munkaadót is az 
aikalmazott adóellenőrévé tenni. A tör- 
vénytervezet szerint minden opállalat kö- 
teles ellenőrizni, hogy alkalmazottja ki- 
fizefte-e adóját s ha nem, ugy fizetését 
adó fejében a kincstárnak kell beszolgál- 
tatni. Ez a törvény azonban 

éles ellentétben áll a munkatörvénnyel, 
amely szerint a munkaa1; birei iélet 
alapján letiltott összegeken kibul sem- 
miféle leponást alkalmazottja béréből 
nem eszközölhet. 

Komplikálja továbbá a kérdest, hogy a 
vállalatok a gyakorlatban ahgha lesznek 

a képesek az alkalmazott adófizetési pon- 
tosságát ellenőrizni. A most érvényben 
lévő adótörvény is előirja ugyan, hogy az 
adóhivatalok kötelesek a vállalatokkal al- 
kalmazottaik adóhelyzetét közölni, de ez 
sose történt még meg. Adókönyvecskék 
nincsenek, a vállalatok tehát azt sem tud- 
ják, hogyan játsszák meg a botcsinálta 
adóspicli szerepét. 

. 

Souvenir - Oradea! 
A nagyváradi törvényszék ápolja 

Vasilescu pénzügyigazgató 
emlékét 

Nagyoárad, szeptember [7. 
Szomoru emléket hagyott hátra maga 

után a lerongyolódott határvárosban Va- 
silescu Joan volt pénzügyigazgató, akit 
nagynehezen mégis elhe veztek Nagyvá- 
radról. Müködésének emlékei jelenleg a 
törvényszéken találhatók. 

Vasilescu ellen rengeteg eljárás van fo- 
Iyamatban sikkasztás és hipatalos hala- 
lommal oaló pisszaélés miatt, , 

Az első ügycsomó ma került volna tár- 
gyalásra. AÁránylag nem nagy ügy: e8y 
53 ezer és egy 11 ezer lejes sikkasztásról 
szól a pádirat. A tárgyalást azonban bi- 
zonytalan időre elhalasztották. 

Okleveles 

áépési- 

a fütő és elektrotechnikai szak 
mában jártas, javitásokhoz és 

műhelyvezetéshez értő, Brassó 
közelében nagy iparvállalathoz 

mint üzemi mérnök azonnali be- 
lépésre kerestetik 
Megkeresések fényképpel, bízo- 

nyitványmásolattal, fizetési igény 
megielőlésével a kiadóhivatal ut- 

ján továbbitandók: CF 33 jel- 

zéssel. 
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AMHOL A FÉNY, OTT AZ ÁRNYÉK Is 

Barlanglakók 
Bukarest szivében 

Márványpaloták között, parfümös asszonyok, urak közelében 
földalatti kunyhók büze csap fel - Az éjszaka rabszolgái 

jaikiáltását elnyomja az arany csengése 
Hanul Mitica Tipikus fővárosi nyo- 

mortanya. Csak nem a külvárosban, ha- 
nem ukarest szivében. Alig néhány 
ercre a (Calea Victoriától és a főpostá- 

tól, a Bateriilor-utcában. 
Ez egy csendes, ki elhagyott utca, a lő- 

zergyár háta mögött. Kevéssel ezelőtt 
még kivétel nélkül apró kis földszintes 
házikókból állott. Bennszülött bukaresti 
nyárspolgárok: kisiparosok és kiskeres- 
kedők őseiktől örökölt tulajdona. Keb- 
hiket büszkeség töltötte el. Magas hivatal- 
nokok és más előkelőségek házbérben 
laktak, ők azonban háztulajdonosok vol- 
lak. A jó polgári kosztnak esténként kro- 
nométeres pontossággal való elfogvasztá- 
sa után kiültek a kapuba és nagy nyuga- 
lommal élvezték a vagyonnal járó boldog- 
ságot. 
De jött a világháboru utáni konjunk- 

tura. És utána hirtelen fordulattal a kri- 
zis. A bankok, a gyárak, a nagv áruhá- 
zak, meg a trösztök és általában a nagy- 
tőke nagyobbodott, hatalma erősödött és 
kiterjedt. A kis vállalkozók helyzete meg 
napról-napra rosszabbodott. A gyárak el- 
nyelték a mühelyeket. 
A mesteremberek kénytelenek voltak 

bezárni mühelyeiket. A konkurrencia és 
a nagy adóterhek tönkretették őket. A 
romlásnak indult, hajdan büszke házi- 
urak már a kunyhójukra rótt adot sem 
tudták kifizetni. Ekkor az ellenség tor- 
kába szaladtak. Bankkölcsönöket vettek 
fel. Csak rövid terminusra. De még a ka- 
matokat se tudták kifizetni. Rövid időn 
belül a kölcsönzött tőke tizszeresére nö- 
vekedett és mindjobban eladósodtak 
Éppen kapára jöttek a telekvételi 

ajánlatok. Tábornokok, vezérigazgatók, 
bankdirektorok, miniszteri tanácsosok, 
„olcsó lakásokat épitő' társaságok és más 
hirtelen felcseperedett nagyságok rég sze- 
met vetettek az utcára, Milyen jó lenne 
ott lakni! Egészen a központban és mégis 
olyan diszkrét és előkelően csendes! Meg- 
indult a vásárok sorozata. A haztelkek 
gazdát cseréltek. A régi tulajdonosokkal 
együtt eltüntek a kunyhók is. Szerelmes 
házaspárok a váláskor magukkal vittek 
egy-egy téglát. Emlékül a régi jó időkre. 

lig egy év lefolyása alatt csinos, modera 
emeletes házakkal és bérpalotákkal telt 
meg az utca. Csak a Hanul Mitica maradt 
meg épitészeti muzeumnak. A 
itt elvesztette a harcot a szolidáris 
polgársággal szemben 

AZ ÉJSZAKA RABSZOLGÁINAK 
TANYÁJA 

A Hanul Mitica egy egész utcát kitevő 
óriási udvar, több mint harminc pofon- 
csapott viskóval. A tulajdonosok egy haj- 
dani gazdag kereskedő közös dédunokái. 
Az idővel Bukarestből elkerült családta- 
gok egy itteni rokonra bizták a kollektiv 
vagyon adminisztrálását. Erős kézzel ve- 
zeti a „Hanul Mitica' üzleteit. Megeskü- 
dött, hogy a „hadimilliomosok' csak tes- 
tén kéresztül léphetik át őseik portáját. 
Lhhez a makacssághoz hozzájárul, hogy 
az ősrégi vállalat nagyszerüen hajt. A po- 
loskáktól hemzsegő, nyirkos, sötétségtől 

kis- 

elátkozott, tüdőbajos bacillusokat terme- 
lő emberfészkek mindig zsufolásig teli 
vannak lakókkal és ágyrajárókkal. Az éj- 
szaka rabszolgáinak tanyája. Pincérek, 
artisták, muzsikusok, kóristák, pékek és 
utcalányok közkedvelt menedékhelye. 
Ezek az éjjeli robotosok az éjszaka késő 
óráiban nem mehetnek ki a külvárosba. 
Emberséges belvárosi lakás meg nem ne- 
kik való. Hát felkeresik a belvárosi nyo- 
mortanyákat. Persze megfizetik a kispó- 
rolt cipőtalpat. Nem lehet a háziur és az 
ágykiadó-madám bőrén takarékoskodnil! 
De a diszkrét Baterilor-utca előkelő 

evegőjét nem bántja a Hanul Mitica för- 
telmes szegénybüze. A paloták jó kulisz- 

Karcsu magasságuk teljesen elta- 
karja a mellettük hunyászkodó viskókat. 
Es az uri tüzhelyek kéményeinek hüvös 
arnyékában váltólázas tempóban folyik 
a társadalmi dzsungel nyomoruságos éle- 
te: a prostitució, az alkoholisták éjjeli 
botrányai, a liliomtiprások, az öngyilkos- 
ságok, magzatelhajtások, emberi ösztönök 
természetellenes és idegzetőrlő eltussolása, 
enyér után sóvárgó szemek megüvegese- 
ése, a szifilisz sebrágásai, piszokban való 

fulladások és tüdővészes, csendes, lassu 
imulások. 
AHOL A FÉNY, OTT AZ ÁRNY IS 

De mindettől nyugodtan kel és alszik 
az utca, Ez nem sérti az előkelő szomszé- 
dok esztétikus érzését. Volt azonban az 
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nagytőke 

utca legszebb frontján, két vadonatuj 
modern épület között az antik bukaresti 
épitészetnek még egy maradványa. Fgy 
nyugalmazott tisztviselő tulajdona. Csu- 
nyán festett a vén téglasatrafa a két 
szomszédos, fiatalságtól viruló szépségü 
márványszüz között. 
Ma reggel csak egy romhalmazt talál- 

tam a nyugalmazott tisztviselő házának a 
helyén. Téglák, gerendák és ajtómarad- 
ványok tarka összevisszaságban. A romok 
tetején füstölgő kályha, butordarabok és 
szétdobott ágynemü. Mellettük egy nő ül 
és köt. Az eltünt ház urnője. Őrzi a tég- 
lákat. Férje elment kunyerálni a nyug- 
dijért. 

'gy nyikorgó szekér áll meg a tizen-. 
négyes számu ház hült helye előtt. 
- Domnul Mircea Petrescu! - kiáltja 

a szekeres. : 
A nő leszáll trónusáról. 
- Nincs itthon. Mit óhajt? 
- Jlöttem a téglákért.: 
- Hát rakja föll... Egy, kettő, három 

...husz... harminc... kétszázötven 
- A többit nem lehet felhasználni. 

Széttörték a rombolók. 
- Nagyságos asszony, miért rontották 

le a házat? , ' 
- Nem mi. A polgármester romboltat- 

e. 
- Mi okból? 
- A szomszédos paloták urainak bán- 

totta az esztétikus érzését. Elmentek a 
polgármesterhez. Nagy befolyásuk és elő- 
......................... 

ta 

kelő összeköttetéseik révén sikerült ki 
csikarni a lerontási rendeletet. Egy reggel 
megjelent nálunk egy küldöttség. Felszó- 
litottak, hogy egy héten belül romboljuk 
le a házat, mert tüzveszélyes. Nem vet- 
tük komlyan a dolgot. Néhány nap mul- 
va azonban megjelent egy csomó utca- 
seprő, akik minden kérdezés nélkül, fe- 
jünk fölött lerombolták a falakat. 
- És most mit csinálnak? 

- Egyelőre nem tudjuk. A telek nem 
a miénk Az uramnak csak életlogytigla- 
ni lakójoga volt. A tulajdonjog a hitele- 
zőké. A Primaria nem akar semmit meg- 
tériteni a házért. Megengedte, hogy el. 
adjuk a téglákat. Az uram hónapok óta 
nem kapott nyugdijat. Most vendégeink- 
kel együtt a pincébe költözünk 

És tényleg a romok közepén egy bejá- 
rat a földbe Egy fiucska hordja be a hol- 
mikat. Barlanglakás. A felhőkarcolók 
korszakában. Kelet Párisában. 1932. őszén. 

Huszár Emil 

FELHIVJUK FIGYELMET A 
VESIIS szövET- És 

SELYEMÁRURÁZ 

KIRAKATÁRA! RA80., 
; 

Vasárnap érkezik Budapestre az 
amerikai hadsereg vezérkari lőnöke 

Budapest, szeptember 17 

Mac Artur Douglas tábornok. az Egye- 
sült Államok hadseregének vezérkari 
főnöke vasárnap érkezett Budanestre, a 
hol érintkezésbe lép a honvédség főpa- 
rancsnokságával. Az amerikai vezérkari 
főnököt ; 

Horthy kormányzó kihallgatáson fo- 
gadja és villásreggeln látja magánál 
vendégül. 

Mac Artur Douglas tábornok megtekinti 
a magvar honvédség őszi gvakorlatait. 
Érdekes, hogv az amerikai hadsereg 

vezérkari főnöke eddig Lengyelországot, 
Csehszlovákiát és Ausztriát látogatta 
meg. 

Magyarországi kirándulása után Romá- 
niába és Törökországba utazik. 

Mac Artur Douglas tábornok szabadsá- 
gon van és utián semmiféle hivatalos 
megbizatásnak nem tesz eleget. 

mszezemznzzoasas 

Öngyikos lett Marosvásárhelyen 
egy szerelmes diak 

: Marosovásárhaly, szeptember 17. 
Évek óta a marosvásárhelyi Stefánia- 

árvaház lakója volt Zöld János bánsági 
református esperes huszonegy éves Gi- 
zella leánya. Az árvaházat diakonisszák 
tartották fenn és az esperes leánya maga 
is diakonissza-jelölt volt. Pénteken reggel 
Zöld Gizella szokástól eltérően, nem játt 
ki szobájából. Távolmaradása feltünt 
társnőinek. Benyitottak szobájába, hogy 
teggeli imára hivják. Megdöbbenve lát- 
ták, ho 
Zöld Gizella élettelenül fekszik ágyá- 

missza-jelöll 
ban. Az éjjelliszekrényen peronál-por 
maradobányai hepertek. 

Az időközben megérkezett orvos már 
csak a halált konstatálhatta és megálla- 
pitotta, hogy a fiatal diakonissza-jelölt 
peronállal petett véget életének. 
A tragédiáról értesitették a leány hoz- 

zátartozóit, akik elképzelni sem tudják, 
bogy mi késztette leányukat végzetes tet- 
tére. Társnői szerint Zöld Gizella sze- 
relmes volt, meghasonlott önmagával és 
ez érlelte meg benne az öngyilkosság gon- 
dolatát. 

Fütyül a miniszterre is 
a Constantinescu-házaspár 
Bünvádi és fegyelmi eljárást kellett inditani ellenük 

ujabb botrányaik miatt 

Csikszereda, szeptember 17. 
A mult tanévben a csiksomlyói árva- 

ház állami iskoláiát Constantinescu 
György igazgató-tanitó vezette. Constan- 
tinescut és feleségét, sem a község lakói. 
sem az árvaház vezetésénél megbizott 
ferencrendi apácák nem szerették és ép- 
pen ezért mindenkinek megelégedésére 
szolgált. hogy az idei tanévre 
a közoktatásügyi miniszter Constanti- 
nescut elmozditotta állásából és helyet- 
te Tomozeni Constantint nevezte ki. 

Bár Constantinesca minden protekciiát 
igénybevette visszahelvzése érdekében, a 
miniszter nem másitotta meg határoza- 
tát és igy szeptember 15-én Tomozeci 
annak rendie és módja szerint átvette az 
iskola vezetését. 

onstantinescu és felesége erre bosszut 

! esküdtek ellene. Az első iskolanapon. ép- 
pen 

amikor Tomozei imádkoztatta a gyer- 
mekeket, hehatoltak az osztályába és 
azt követelték. hogy mondjon le az 
igazgatóságról. 
Tomozei rendreutasitotta a konfidens 

házaspárt, mire azok neki támadtak és 
alaposan elverfék. 
A megvert iskolaigazgató nyomban je- 

lentette az eselet a tanfelügvelőségnek, 
és Chircá Péter tanfelügyelő bevezette a 
vizsgálatot. amelynek során onstanti- 
nescu a tanfelügvelő ielenlétében uiabb 
rohamot intézett Tomozei ellen. Chircá 
tanfelügyelő jegyzőkönyvet vett fel az 
esefről és fegvelmit inditott Constantinecs. 
cuék ellen, mig Tomozei megtette a bün- 
vádi feljelentést. 

A csehek cáfolják 
Habsburg Antal főherceg 

kiutasitását 
Prága, szeptemnber 17. 

Nagy feltünést keltett az a hir, hog 
Habsburg Antal főherceget feleségével, 
lleana román királyi hercegnővel együtt 
kiutasitották Csehországból. A cseh Etó- 
ságok nyilván nem szenvedhetik a Habe- 
burgokat. Velük együtt elbegyia Karls. 
Ladot Mária román anyakirályné is. Az 
ügyben szereplő magas szenélyekre való 
tekintettel bizonyos polt, hogy az ügynek 
diplomáciai folytatása lesz. 
Ma azután a cseh kormány hivatalos 

nyilatkozatot adott ki, amelyben - diplo- 
máciai elégtétel gyanánt - kijelenti, 
hogy a kiutasitás nem történt meg. A nyi- 
latkozat igy hangzik: 
Egyes román lapok azt a hirt kolpor. 

tálták, hogy Habsburg Antal főherceget. 
aki Mária román anyakirálynéval együtt 
Karlsbadban tartózkodott, a cseh ható- 
ságok felszólitására volt kénytelen eltá- 
vozni és az eset diplomáciai panasz fár- 
gyát képezte. Ez a hir minden alapot 
nélkülöz. Habsburg Antal főherceg és a 
román királyi család tagjai saját elhatá- 
rozásukból hagyták el sehonszág terü- 
tetét, semmiféle diplomáciai panasz pagy 
eljárás nem történt. 

lehet már Olaszországha 
Jugoszlávián keresztiül 

marhát szállitani 
Temesvár, szeptember 17 

A jugoszláv hatóságok hivatalosan kö- 
zölték, hogy ismét megnyitották a határt 
az Olaszországba szánt román marhaszál 
litmányok előtt. 

04-öt millió lejt nyert 

az osztálysorsjálékon a 24.537 
és a 45.964 számu sorsjegy 

Bukarest, szeptember 17. 
Pénteken ért véget az osztrálysorsjáték 

első huzás-sorozata, amelynek során ki- 
sorsolták az 5 millió lejes főnyereményt 
és az ugyancsak 5 millió lejes prémiu- 
mot is. 
A főnyereményt a 24.537 számu sors- 

jegy ütötte meg. Eddig azonban még nem 
sikerült megállapitani, hogy egyáltalá- 
an megvettékze a nyerő szá- 

mot és ha igen, ki annak bol- 
dog tulajdonosa. Az egymillió lejes nye- 
reményre a 49.556 számu sorsjegyet huz- 
ták ki, amelynek tulajdonosa egyelőre 
szintén ismeretlen. A továbbiakban 40 
ezer lejt a 71.944, 30 ezer lejt a 13.532 és 
34.903, mig 25 ezer lejt a 64.244 számu 
sorsjegy. 
Legutolsónak a 5.500 lejes nyereményre 

a 45.964 számu sorsjegyet huzták ki. Az 
ötmillió lejes prémiumot negyedsorsje- 
gyekkel, négy aradmegyei lakó, Marko- 
vits Józsefné aradi Borkereskedő felesége, 
Bozgán János a világosi Victoria bank 
tisztviselője, Bartók Jenő bornagykeres- 
kedő Haász Miksa fakereskedő nyerték. 

Gödöllőn lesz a jövő évi 
cserkész világösszejövelel 

Budapest, szeptember 17. 

A Nemzetközi Cserkész Szövetség ha- 
tározata szerint 
az 1933 évi cserkész poilágösszejövetel 
szinhelye Gödöllő lesz, 

amelyet augusztus 1-én maga Horthy kor- 
mányzó nyit meg rendkivül ünnepélyes 
keretek között. 
A világösszejövetelen megjelenik 
Sir Baden Porvell tábornok, a cserkész- 
mozgalom megszerpbezője is. 
Az 1933-as cserkész világösszejövetelre 

már befutotak az első külföldi jelentke- 
zések. Anglia 4200, Franciaország 2000, 
Ausztria 1000, Soédország 500, Jugoszlá- 
via 300, Finnország 200, Lengyelország 
200, Bulgária 150, Hollandia 100, Luxem- 
burg 50, Japán 20, Lettország 15 és Szi- 
ám 5 cserkésszel képviselteti magát. 
Az előjelekből itéloe, 25.000 külföldi 
cserkész fog megjelenni Gödöllőn. 

Érdekes, hogy a magyar jamboreere olyan 
nemzetek is eljönnek, amelyek nincsenek 
bent a Nemzetközi Cserkész Szövetség- 
ben. Ot lesznek az olasz balillák is, aki- 
ket a máriabesnyői ut melletti vendég- 
táborban helyeznek el. 
Érdekes, hogy 26 kilométer hosszuságu 

vizvezeték lesz a cserkésztáborban, 15 ki- 
lométeres utvonalat világitanak meg, a 
telefonhálózat 100 kilométer lesz, naponta 
háromszáz cserkész rándul be Budapest- 
re és háromszáz megy az ország különbö- 
ző vidékeire. 

Magyar Cserkész Szövetség tervei 
szerint a katholikus cserkészeknek Seré- 
dy Jusztinián esztergomi hercegprimás, a 
protestáns cserkészeknek pedig a protes- 
táns egyházak püspökei tartanak isten- 
tiszteletet. 
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A házasság 
békeharangja 

Londonból jelentik: Megható jelenet 
játszódott le az angliai Upperthong köz- 
seg templomában. Délután félkettő óra 
tájban meglepetésszerüen megszolalt a 
kis templom ha: angja, de alig egy percig 
kongott s már ismét elhallgatott. 
A pap a templomba sietett, hogy utá- 

naenézzen, mi lehet ennek a szokatlan, 
szabálytalan harangozásnak az oka. Az 
oltár előtt ekkor egy asszony térdelt és 
áhitatosan imádkozott. Ugyanekkor egy 
idegen férfi sietett a templomba s egye- 
nesen az asszonyhoz ment. 
A pap hallotta, amint az asszony eze- 

ket sutlogta: 
- Mindent megbocsátok. 
A férfi és a nő az oltár előtt megcső- 

kolták egymást. Mint kiderült, a jelenet- 
nek igen érdekes előzményei voltak. A 
férfi és a nő házastársak voltak, de már 
épvek óta különváltan éltek. A meghason- 
lásban a férj oolt a hibás. Abban álla- 
podtak meg, hogy az együttes életet csak 
akkor folytatják, ha az esküvő valame- 
Iyik épfordulóján megkondul a kis község 
templomának harangja, mert ez fogja 
jelezni, hogy az asszony már megbocsá- 
tott. 
A harangkongás tegnap végre elhang- 

zott és a férj, aki már évek óta ezen a 
napon mindig a templom közelében tar- 
tózkodott, azonnal a templomba sietett és 
elérzékenyülve fogadta a megbocsátást. 
A házaspár egymásba karolova távozott 

a templomból s most uj nászutra indul- 
nak. A megható jelenet hatása alatt a 
község papja elhatározta, hogy az egyik 
harangot békeharangnak nevezi el. Ez a 
harang minden épben csak egyszer szólal 
meg s ez fogja kibékülésre buzditani az 
egymással meghasonlott házastársakat. 

szombati 
kezdettei 

- UJABB TIZ ÉVIG ÉRVÉNYBEN 
MARAD A FRANCIA-LENGYEL KA- 
TONAI EGYEZMÉNY. A francia-len- 
gyel katonai egyezmény ma lejárt. A 
szerződő felek nem bontották fel az 
egyezményt, amely igy további tiz évig 
érvényben mar8d. 
- Nagy tüz a budai Goldberger-szövő- 

gyárban. Budapestről jelentik: Pénteken 
Eafnalban nagyszabásu tüz pusztitott a 
budai Goldenberg-féle szövőgvárban. Ed- 
ig még meg nem állapitott körülmények 

között kigyulladt a gyár egyik épülete 
és a lángok rövidesen továbbterijedtek 
a telep olairaktárára. amelyben egymás- 
után robbantak fel az olaijas hordók. A 
tüzoltók csak megfeszitett munka árán 
tudták a tüzet lokalizálni. A vizsgálat 
szerint valószinüleg az egvik villamos 
transzformátor áttüzesedése okozta a tü- 
zet. A kár ijelentő s. 
- A VILÁG LEGÉSZAKIBB METEO- 

ROLÓGIAI AÁLLOMÁSA. Moszkvából je- 
lentik: A szovjetkormány a Malygin jég- 
törőtől szikratáviratot kapott, amely köz- 
li, hogy a második nemzetközi sarkkutató 
bizottság megbizása értelmében Rudolf- 
földön, még pedig 81 fok 47 perc északi 
szélességen felállitotta a világ legészakibb 
meteorológiai állomását. Négy ember szá- 
mára alkalmas lakóház épült. A lakók 
Rudolf-földön át is telelnek. A jégtörő fe- 
délzetén a négy áttelelő tiszteletére bu- 
csuestély volt, amelyen az Aeroartic-tár- 
saság Walter Bruns nevü igazgatója nagy 
elismerssel nyilatkozott az elszánt mete- 
orológusokról. 

Borzalmas autószerencsétlenség 
Brünn mellett. Brünnből ijelentik: Teg- 
nap este Brünn közelében egy munkások- 
kal telt autóbusz elgázolt egy öreg em- 
bert. A hatalmas jármü az utolsó perc- 
ben ki akarta kerülni a szerencsétlent és 
oldalra kanvarodott. A gázolást igy se 
ludta elkerülni. de maga se tudta már 
visszanverni irányvát és felborult. A negy- 
ven utas közül harmincnyolc megsebesült 
legnagyobbrészt sulvosan. Nyvolc sebesült 
állapota teliesen reménytelen. 
- BOLTI TÜZ A FEKETE-UTCABAN 

A mult éjszaka Brassóban kigyulladt 
Rozenberg Mórnak a Fekete-utcán levő 
fehérnemü üzlete. A tüzet idejekorán ész- 
revették és lokalizálták, ugy, hogy na- 
gyobb kárt nem okozott. A helyszini bi- 
zottság jegyzőkönyvi megállapitása sze- 
rint erős a gyanu, hogy öngyujtás történt. 
A tüz ugyanis az egyik szekrényben ke- 
letkezett, amelyben üzleti elszámolások, 
váltók és számlák voltak elraktározva. 
Ezenkivül találtak az üzletben egy petro- 
leumos üveget is. Rozenberget kihallgat- 
ták, azonban tagadta, hogy ő gyujtotta 
volna fel üzletét, annál is inkább, mert 
sem az üzlet, sem az áruk nem voltak biz- 
tositva. 
vizsgálatot. 

B. ő. OLDAL 

Az ügyészség meginditotta a 

A sírezai szakértők jelentése alapján 
oes zz zkaozaaca szesaoczazkoekeoon 

Nem kapnak az adós államok 
kölcsönt, amig allamháztar- addig 

tásukat rendbe nem hozzák 
Streza, szeptember 17. 

A konferencia munkálatait még mindig 
rengeteg ellentét és nehézség gáncsolja. 
legnap elkészült a pénzügyi bizottság 
zárójelentése, amelyet szétosztottak a de- 
legátusok között. 
A jelentés részletesen ismerteti a kö- 

zép- és keleteurópai agrárállamok pénz- 
ügyi helyzetét. Kiemeli azt is, hogy 
a válság egyik főoka a rövidlejáratu 
hitelek felmondása. Ezen hitelekre to- 
vábbi halasztást kell adni. Ujabb köl- 
csönök azonban nem javitanának, ha- 
nem még rontanának a helyzeten 

Győzött tehát az angol álláspont, amely 
szerint az agrárállamoknak nem érde- 
mes ujabb hitelt nyujtani. 
Az agrárállamokat a lakosság vásárló- 

erejének felemelésével igyekszenek ked- 
vezőbb helyzetbe hozni. Csakuem vala- 
mennyi nyugateurópai állam s git majd 
abban, hogy a termésfelesiegeket értéke- 
sithessék. Ecélból 

legalább 75 millió spájsi frankos alap 
létesitését tervezik, topábbá a transz- 
fermoratórium és egyéb 
megszüntetését, amelyek a nemzetközi 
áruforgalmat megbénitják. 
Az agrárfeleslegek értékesitése céljá- 

ból a termelő országok kedvezményes vá- 
mokat élveznének a vevőállamok részé- 
ről. A kontingenseket az 1929-1931. évi 
átlagterméshez képest szabnák meg. 

- Országosan körözik a zabolai gyil- 
kost. A brassói ügyészséghez ma sür- 
göny értesités érkezett a háromszékme- 
gyei törvényszéktől. A sürgönvben ké- 
rik, hogy az itteni ügyészség azonnal in- 
itsa meg a nyomozást László Béla 21 

éves zabolai legény kézrekeritésére. 
László röviddel ezelőtt borzalmas módon 
meggvilkolt egy faluijabelijét, majd meg- 
szökött. Értesülésünk szerint László 
Brassó környékén buiká. A nyomozás 
megindult. 

- HA ALUDNI AKARSZ - FOR- 
DULJ ÉSZAK FELÉ! Ez a legujabb 
jelszó - álmatlanság ellen. Bedobta a 
jelszót az ideges, nem aloó emberiség 
közé: Bernard Falk hires angol fizikus. 
A gyógymód: ugy feküdni az ágyban, 
hogy fejünk pontosan szemben legyen 
északkal. Nem is északkal - hanem 
magával az északi sarkkal, illetőleg az 
északi pólusból kiáradó mágneses su- 
gárzással. A jeles tudós biztosit arról, 
ha találkoznak ezek a sugarak és a fe- 
jünk, akkor nyugodtan fogunk tudni 
aludni, mert ez a mágneses sugár jóté- 
kony sugár, altató sugár. És ha véletle- 
nül Bernard Falk fizikus urnak nem 
hittünk volna, akkor dr. Apeling pro- 
fesszor urnak mégis csak hinnünk kell. 
Az utóbbi doktor ur ugyanis a londoni 
egyetem pszichiológiai tanára és ugyan- 
csak alátámasztja ezt a magnetikus su- 
gár-altatás-általást. Ő ugyanis azt 
mondja: „Tagadhatatlan, hogy vannak 
tudományos tapasztalatok. amelyek 
igazolják a föld mágnesességének hatá- 
sát, az emberi szervezetre'. Most szólal- 
jon meg egy ovalaki a nagyközönség 
ből, aki megpróbálta ezt az ép oly uj- 
szerü, mint egyszerü orvosságot. Boldo- 
gan sóhajtottam föl: „végre aludni fo- 
gok!" De nem sikerült. Egész éjjel for- 
golódtam, hánykolódtam az ágyamban. 
még kevesebbet aludtam, mint máskor. 
Nem tudtam ugyanis eltaláini.: merre 
pvan észak!" 

- MOTORKERÉKPÁRON A DÉLI 
SARKRA. Londonból jelentik: Trygve 
Gran őrnagy, az ismert norvég repülő, 
Scott kapitány délsarki expediciójának 
résztvevője, ujabb expediciót szervezett a 
déli sarkra, amelyet motorkerékpárral 
akar elérni. Speciálisan épitett repülőgé- 
pek is állanak az expedició rendelkezé- 
sére, amelyekre - tekintettel a nehéz te- 
repre - kerekek helyett hernyórendsze- 
rü gurulószerkezetet alkalmaztak. Trygve 
őrnagy azt állitja, hogy a déli sark mo- 
torkerékpárral közelithető meg a leg- 
könyebben, de még nem döntött arról, 
hogy a jégmezők melyik pontjáról fog 
startolni a motorkerékpár. . 

- ELÁRVEREZTÉK KREUGER MU- 
KINCSEIT. Pénteken véget ért az ön- 
gyilkos svéd iparmágnás, Kreuger Ivar 
incseket érő mügyüjteményének árveré- 

se. A mütárgyak összesen 6306 ezer svéd 
koronáért keltek el. 

intézkedések 

plomszentelés 

Ennek a megállapodásnak a végrehaj- 
tására és ellenőrzésére speciális bizottsá- 
got létesitenek egyrészt a gabona-expor- 
táló, másrészt a gabona-importáló álla- 
mok egy-egy képviselőjének részvételével. 
A bizottság elnöke olyan európai állam 
delegátnusa lesz, amely nem vásárol Euró- 
pából gabonát. A bizottság Bázelben, a 
Nemzetközi Fizetések Bankjának a kebe- 
lében székel s szükség, szerint minden ta- 
vasszal előlegeket folyósit a mezőgazda- 
sági országok termésüknek arra a részére. 
amely a kontingentálás alapján kivitelre 

A kedvezményes agrárvámokat az ag- 
rárországoknak is a vámfalak lerombolá- 
sával kellene meghálálniok és az ipari 
cikkek behozatali vámjainál a legtöbb 
kedvezmény elvét áletbeléptetni. 
Végül azt követeli a jelentés az adós- 

államoktól, hgy 
hozzák rendbe állami háztartásukat 

és ha ez megtörtént, akkor ujabb kölcsöni 
ről is „szó lehet". 
Ezek természetesen még csak javasla- 

tok és elvek, amelyek belekerülnek a to- 
vábbi vita és rengeteg ellentét őrlő mal- 
mába. . 
A gazdasági bizottság ujabban tárgya- 

lás alá veszi azt a kérdést is, hogy a hsz- 
tet is felvegyék-e a kedvezményes elbá- 
nást élvező árucikkek közé. 

- NAGYVÁRADI HIREK. Nagyvá- 
radról jelentik A biharpüspöki állomá- 
son két vonat teljesen összenyomta Ba- 
logh István vasuti munkást. Állapota su- 
lyos. - Szenzációs találmánnyal lepte 
me a malomipart Buza György nagybá- 
ródi géplakatos. A találmány a malomgé- 
pek előállitását teszi lényegesen olcsóbbá 
és szakértők véleménye szerint kitünően 
be fog válni. 

- A Borsszem Jankó friss számát Móra 
Ferenc megkapó történelmi visszaemléke- 
zése ékesiti. Molnár Jenő közkedvelt bril- 
liáns lapia a politikai, társadalmi és szin- 

házi eseményeket pompás szatirában és 
EI, engeteg élc. tré- 

fa és adoma. Meglepő uijitás Molnár 
képekben perszillálra. 

Jenő ui rovata: „Sláger elemző tanfo- 
lyam", amely a népszerü dalszövegeket 
analizália tudományos nagyképüséggel. 
Szellemes reitvénvyek iutalommal. 
Borsszem lankó egyes száma 15 lei. 

MAGDA SONYA 

.. HANS FEHÉR 

- MAKKAY PüSPOK BRASSÓBAN. 
Makkay Sándor dr. réformátus püspök 
és Vásárhelyi pános helyettes-püspök ma 
megérkeztek, Brassóba. Innen a három- 
székmegyei Zabolára utaztak, hogy az ot- 
tani kulturház-felavatáson résztvegyenek. 
Vasárnap lesz a kovászna-vajnafalvi tem- 

és hétfőn visszatérnek 
rassóba, ahol hétfőn este és kedden este 

fél 9 órakor a belvárosi református tem- 
plomban előadást tart Makkay püspök. 
Az előadásokra szabad a bemenet. Per- 
selyadományok a Református Nőszövet- 
ség jótékony céljairá fordittatnak. 
=LOPOTT AUTÓVAL A HALÁLBA. 

Brémából jelentik: A Brinkum és Ma- 
ckenstedt közötti uton sulyos autószeren- 
csétlenség történt, amelynek két ember- 
élet eset áldozatul. Két fiatal leány két 
fiatalemberrel ismerkedett meg. Mind a 
négyen együtt egy autót loptak el és 
Brinkum felé menekültek. Eddig ismeret- 
len okból a kocsi teljesen veszélytelen 
helyen hirtelen egy fának futott. A kocsi 
két utasa, még pedig egy 17 éves leány 
és egy 23 éves fiatalember azonnal meg- 
halt, a másik pedig könnyebb sérülése- 
ket szenvedett s önként jelentkezett a 
rendőrségen. A másik fiatalember sértet- 
len maradt és megszökött. 
- Megverték a vasuti őrt, mert nem 

nyitotta fel a sorompót. Tegnap a deres- 
tvei országuton 3 zöldséggel telt szekér 
igvekezett Brassó felé. Amikor a vasuti 
sorompóhoz értek. a pálvaőr éppen ti- 
losra állitotta azt, mivel Predeál felől egy 
tehervonat közeledett. A szekerek utasai 
három lázári illetőségü legény erőszakkal 
keresztül akartak haijtani a leeresztett 
sorompón, maid mikor lon lonita pálya- 
őr meg akarta őket akadálvozni. neki 
támadtak és véresre verték, aztán felsza- 
kitották a sorompót. Szerencsére a vo- 
nat akkorára már keresztül haladt és igy 
nem történt szerencsétlenség. A három 
erőszakos legény ellen megindult az el- 

nem először szerepel az uiság 

közfigyelmet a bányászok nyomoruságos 

elsősorban is a 

sétányára felvezetni. 

utcák karbantartásával törődni kell. 

- Pulika János közrendőr, mint illem. 
tanár. Csikszeredáról jelentik:: Csikzsg 
gödön a napokban lósorozó bizottság viz. 
gálta felül a község lovait. A bizottság. 
ban részt vett Pulika lános közrendőr 
aki különböző brutalitások miatt má, 
: eren hasáb. 
ijain. A bizottság éppen az egvik gazda 
udvaráról jött ki. amikor Andrási Gyula 
csikszentkirályi tanitó az utcán elhalad 
mellettük Pulika mikor a tanitót észre. 
vette,. ráorditott. hogy miért nem köszöp 
vagy talár elfelejtette már. hogy mit ta 
nult az is olában? A bizottság egyvik tag. 
ija lecsendesitette a rendőrt, i csak 
hosszu erkölcsi prédikáció és fenvités 
után engedte utiára Andrásit. ló lenne 
ha a hatóságok egyszer letörnék már P.. 
lika lános közrendőr nagvranőtt szarva. 
it 

2 tüntető szírájkot 
é akarnak rendezni 

órás a világ bányászai 
London, szeptember 1?7. 

A nemzetközi bányászszövetség mai 
ülésén Vigne francia delegátus javaslatot 
terjesztett elő, hogy valamennyi ország 
bányászai tartsanak 24 vagy 48 órás tün. 
tető sztrájkot. Ezzel akarják felhivni a 

helyzetére és követeléseikre. 

Ötven mázsa tommu- 
nista manifesztaumot 
kobozott el a német 

rendőrseg 
Berlin, szeptember 17. 

A rendőrség tegnap éjszaka számos 
házkutatást tartott a német főváros kü- 
lönböző helyein kommunista röpiratok 
után. A kutatás eredményesnek bizonyult, 
amennyiben összesen ötven mázsa nani- 
fesztumot koboztak el, amelyek az állam- 
rend felboritására hivták fel a német dol- 
gozó osztályokat. 

. 

Constanca mellett lezu- 
hant egy repülögép 

Konstanca, szeptember 17. 

Carmen Silva közelében egy katonui repü- 
lőgép, rajta Stefanescu repülőfőhadnaggyal és 
Constantinescu hadnaggyal, felszál!t és Pipera 
felé igyekezett. Alig voltak husz méterre a 
földtől, amikor a pilóta észrevette, hogy a 
repülőtéren egy szekér halad. Hogy az éeset- 
leges szerencsétlenséget elkerülje, balra kanya. 
rodoit, majd rémülten vette észre, hogy a mo- 

tor nem müködik. 

A gép zuhanoa ért földet a Claudia illa 
mellett és felfordult. 

A két repülőtiszt kirepült az ülé-ből. Mind- 
ketten idegsokkot kaptak és sérütleseket szen- 
pedfek. Különösen Constantinescu hadnagy 
sérülései sulyosak. A gép összezuzédeut és tel- 
jesen használhatatlanná vál" 

A brassólil 
forum Mozsóban 

A Cenk sétány 
és a dinnyepiac 

(Panaszos levél) 
Az idegennek, aki Brassóba érkezik. 

! Cenk-sétányt mutatju 
meg. A Cenk oldalába vágott setánynak 
Erdélyszerte hire van, árnyas, kellemes, 
hüvös és - tiszta: És eddig tiszta volt a 
hozzávezető ut is. 
Legujabban azonban, mióta a dinnyés 

bódékat az aljába helyezték el és különö- 
sen mióta az első szerpentinhez vezető 
uton megállanak a falusi szekerek, nem 
lchet többé az idegent a Cenk gyönyörü 

Talán a városnak egyetlen pontja sem 
olyan piszkos, mint a énk sétányára fel- 
vezető ut, amelynek pedig tisztának é5 
bigiénikusnak kellene lennie, mert ez a 
sétány reprezentálja a várost és 4 váro5 
nak klimatikus gyógyhely jellegét Brassó 
kereskedelmének és iparának legnagyo 
része az idegenekből él és éppen éezért 
rendőrhatóságoknak az ilyen bánto, un- 
esztétikus és egyáltalában nem higiérikus 

falusi szekerek nem a Cenk-sétány alá 
valók. Még a dinnye piac sem való oda: 
A rendőrprefektüs azonnali sürgős in 

tézkedését kéri 

K. Kálmán 
brassói adófizető, aki szintén 

az idegenforgalomból él. 
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mononol körrendelete szerinli 
szigoruan 

Bukarest, szeptember 17. 
A küszöbön álló szüretre való tekintet- 
e a szeszmonopólium rendeletet adott 
jaz östes pénzügvigazgatóságokhoz a 
prkészites ellenőrzése tekintetében. A 

szerint bort sajtolni csak abban 
községben szabad. ahol szöllő termett 
6pedig vagy a tulaidonos présházában, 
agy, a lakásán. vagy a szövetkezeti bor- 
altóban. A szöllőtulaidonosok kötelesek 
15 nappal a szüret előtt irásbeli nyi- 
jatkozatot tenni a szöllő kiterijedésé- 
ről. a kiválasztott présházról. továbbá 
arról, hogy szöllőie melyik adóhivatal- 
hoz tartozik. 
Szüret után ugyancsak irásban köte- 

esek ielenteni mégpedig ismét 15 napon 
pelül azt, hogy szöllőiük milvyen venvi- 
éket tartalmaz. mekkora területen, 
mennyi bor. vagy must termett az idén 
és mennyi maradt a mult évről. Azt is 
elenteni kell. hogy a borban mennyi sen- 
ró maradt. A deklarációkat három pél- 
lánvban kell elkésziteni, a községházá- 
kon. ahol erre a célra szükséges ürlapo- 
kat a szöllőzazdák megkapiák. A biróő. 

- A HAZIURAK GYASZLOBOGÓ.- 
JA. Prágából jelentik: A prágai cseh 
háztuladonosok egyesülete legutóbbi 
ülésén elhatározta, hogy a lakóvédelem 
terpezett meghosszabbitása ellen tilta 
kozásul a parlament megnvitásának 
napján kitüzik házaikra a nemzeti lo- 
bogót, amelyet azonban fekete fátyollal 
fognak beponni. A prágai egyesület 
egyidejüleg felkérte az összes cschszlo- 
pákiai háztulajdonosok egvesületeit, 
hogy a különböző városokban hasonló 
módon juttassák kifejezésre tultakozá- 
szkat a lakóvédelen meghosszabbitása 
ellen. 

Rablógyilkosság 
Herkuleslürdőn 

Temesvoár, szeptember 1? 
Az éjszaka 

lettesek fejszépel agyonverték és kirabol- 
ták Eberle Krisztián ottani kereskedőt. 
A rablók a házőrző kutyákat mérgezett 

hussal elpusztitották és azután hatoltak 
be a pillába. Sulyosan megsebesitették a 
zajra elősiető Eberlenét i.. 
A gyilkossággal erdei favágókat 
sitanak. Feltünő az is, hogy az 
villa egyik lakója, egy bukaresti nő, a 
gyilkosság éjszakáján nyomtalanul el- 
tünt. A hatóságok ebben az irányban is 
nyomoznak. 

Orvosi hir. Dr. Colbazi Emil volt 
klinikai első tanársegéd. A Gh. Marzescu 
özkórház bőr- és veneriás osztály főor- 

yvosa. Orvosi kozmetika. Rendel: 2-5-ig, 
Str. Voevodul Mihai (Kolostor-utca) 25 
szám. I. emelet. 
* Orvosi hir. Med. Univ. dr. Hersko- 

vits Erzsi rendelőjét Str. Bratianu (Kór- 
ház-utca) 2 sz. alá helvezte. Rendel 10-1, 
5-6. xuarz. Diathermia. Kozmetikai ke- 
zelések. 

Hunyadmegyei hirek. Déváról je- 
lentik: A megvei gazdálkodók vetőmag 
szükségleteiket a prefektura utián sze- 
tezheik be vékánként cirka 140-150 le- 
jes áron és eziránti igényeiket a községi 
előliáróságnál kell ijelentsék. A kudzsiri 
munkanélküliek részére. a munkaügyi 
miniszterium 10 ezer lei rendkivüli se- 
gélvt utalt ki. ami a mai napokban ke- 
rül szétosztásra. A megvei állatvásárok, 
a járvánvos hetegségek miatt régebbi idő 
óta be vannak szünetve és a Hátszegre 
engedélyezett állatvásárra ezokból olvan 
nagy felhaitás volt. hogy csak a szarvas- 
marhából több mint 16 ezer darabot vit- 
ek eladásra. Minthogy a járvány szünő- 
élben van. Brád. Boicza, Marosilye, Zám 
és Kőrösbánva helvségeket fel szabadi- 
ották a zárlat alól. Hunvadmegyei 
községi tanácsok közül azok. melveket 
1931 julius 15 előtt oszlatták fel, az uij 
lörvény értelmében vissza állitiják. Ezek 
zerint Déva, Szászváros. Hátszeg és Vaj- 
la-Hunyad községek tanácsai a régiek 
esznek. viszont Petrozsényben ui vá- 
asztás készül. : 

Ingyenes csecsemő és gyermek táp- 
ozási és gondozási tanácsot ad min- 

len hétfőn d. u. 2-fél 4-ig Dr. 
mas orvosnő a kolozsvári egvetem v. 
agárseréde. a gyermekbetegségek spe- 
listáia és belgyógvásza. Brassó. Hir- 
fher-utca 22 sz. Rendelő órák naponta 
u. 2-5.ig. 
- Áldott állapotban levő nők és itju 

inyák a természetes Ferenc József" ke- 
rüviz használata által rendes gvomor- 
8 bélmüködést érnek el. A modern nő. 
ógvitás főképviselői a Ferene lóőzset 
véet igen sok esetben kioróbálták és ki- 
dngélkü xvorsan. meghizhatóan és 
rel alom nélkül hatónak találták. A Fe- 
üree József keseriüviz gyógyszertárakban. 
te gériákban és füszerüzletekben kapha- 

SZEPTEMBER r. 
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Herkulesfürdőn ismeretlen 

an 

ellenőrzik a bortermelési 
engedélyeket 

illetve a polgármester a beadott dekla- 
rációról elismervényt kell hogy adion a 
termelőknek. Aki egvyáltalán nem ad 
nyilatkozatot. vagy hamis, esetleg hiá- 
nyos nvilatkozatot ad. sulyos büntetés- 
nek teszi ki magát. 
A bormennvisézet minden községben kü 
lön bizottság ellenőrzi, amelvben részt- 
vesz az adófőnök, a biró és a bortermelő 
szindikátus delegáltia. A mérésnél a bi- 
zottság figyelembe veszi az esetleges apa- 
dásokat. amely a fehér boroknál 10 szá- 
zalékig teriedhet. miz a vörös és mus- 
kotálv boroknál csak 6 százalék. Az ál- 
landó sajtoiókkal előállitott mustoknál 
a seprőapadás 15 százalékig engedhető 
meg. Ha a helyszinen lemért mennyisé- 
zek mem egveznek a termelő által kiálli- 
tott deklarációkkal. ugvy a kihásási 
jegyzőkönvv alapilán a pénzügvigazgató- 
ság kiszabia a megfelelő büntetést. 
A bor szállitása továbbra is bárcákkal 

történik. Törkölvt és borseprőt azonban 
a termelési községből csak az ugvneve- 
zett szabadforgalmi bárcákkal lehet, A 
cefre szabadforgalom tárgyvát képezi. 

Megalakult a kiskeres- 
kedőök áru- és hitel- 

szövetkezete 
Erassó, szeptember 17. 

Az Erdélyi Kiskereskedők Szöpetségének 
lüszerszakosztálya folyó hó 15.-én nagy érdek- 
lődés mellett szakosztályi értekezletet tartóott. 
Az értekezleten általános vélemény nyilvánult 

meg az áru- és a hitelszöpetkezet létesitése 

méellett. A vidéki kiskereskedőktől beérkezett 
lelkes csatlakozási bejelentések még fokozták 
az értekezleten megjelent füszerkereskedők 
akaraterejét. 
A megjelent füszerkereskedők az áru- és hi- 

telszövetkezet legsürgősebb megvalósitásat 

kérték. Kifejezésre jutott az a kivánság is, 
hogy a cukorgyárak uj rendszerű eladási fel- 
tételeik alapján okvetlenül kapcsolódjanak 

előnyeit. 
Értesülésünk szérint a brassói füszerkeres- 
kedők eddigi üzlétrész jegyzése meghaladta a 
félmillió lejt. 
Az áru. és hitelszövetkezet célja: 
fagjait a s0ájci, francia, német és olász sző- 
netkezetek mintájára, kedvezményes áruval 
és szükség esetén pénzhitellel is ellátni. 

Elhelyezi a falu termékeit, hogy ezáltal a 
falu kereskedelmét is támogassa a csrrekeres- 
kedelém formájában. 
A kiskereskedők hitelszövetkezetének magá- 

nosok is nagyobb betéti összegaket ajánlottak 
fel. A vezetőség, amely a munkálakat veze- 
ti, ugy anyagilag, mint erkölesileg teljes biz- 
tositékot nyujt tagjainak. A muckálatok a 

kezdődnek. 

ioaüi 

" 

Tudósitás az Erdély-Bánáti 
Országos Izraelita Iroda 

elnöki üléséről 
Az Erdélv-Bánáti Országos Izraelita 

Iroda elnöki tanácsa dr. Ádorján Ármin 
elnöklete alatt f, hó 12-én Nagyváradon 
elnöki ülést tartott, melven résztvettek 
az elnöki tanács tagjai és az aradi. cluji. 
tárgumuresi, lugosi, oradei stb. hitközsé. 
zek delegátusai. 
Az elnöki tanács a főtitkári felentés és 
beszámoló tudomásul vétele után elhatá- 
rozza hogy ugyancsak a brassói kongresz 
szus határozatából sürgős felteriesztést 
tesz a közoktatásügyi miniszterhez. hozv 
küszöbölie ki az iskolából azokat a tan- 
könyveket, amelvekben olvan szemelvé- 
nyek. olvasmányok, költemények vannak. 
amelvek a zsidó vallásu tanulókat sulvo- 
san sérfik. Uzvancsak sürgős felterjesz- 
tésben fordul a miniszterhez, hogy a zsi- 
dó tanulók szombatii iráskötelezettség 
alól - ugy mint más államokban - ná- 
lunk is felmentést nyerfenek. 

fog alkozott továbbá az elnöki tanács 
a zsidó iskolák számára készitett tan- 
könvvek ügvével is és ugv határozott. 
hogv az I. és II. oszt. tankönyvek szer- 
kesztésére ujabb pálvázatot ir ki 1953 
február 1-i határidővel. a III. osztálvu 
tankönyvet visszaadia a szerzőnek ala- 
pos átdolgozás céljából. mig a IV. osztálv 
részére a GCrosszmann és társai által 
szerkesztett, a miniszterium által elfoga- 
dott és kitünőnek talált könvvet ajánlia 
bevezetni a zsidó iskolákba. A hitoktatás 
céliaira pedig az elemi iskolák részére 
Edelstein S. temesvári tanitó által szer 

a" 

be. hogy a kiskereskedők is élvezzék annak 

közeli napokban hat vármegye területén meg- 

lkesztett tankönvyvet ajánlja bevezetni. 
Maid az egves hitközségek speciális és 

panaszos ügveivel foglalkozott, elismerés- 
sel vette tudomásul,. hogy a miniszterium 
intervencióikra a hitk. szubvenció helvett 
most salurt ad a hitközségeknek alkal- 
mazottaik fiztésének kiegészitésére és 
ezen salarokat havonként folvósitia 
irodának. amelv azután az! a hitközsé- 
geknek kifizeti. Egyben saijnálattal vette 
tudomásul. hogy még mindig nem sike- 
rült megszerezni a már kiutalt 1951 és 

Brassó vasárnapi 

sporinapja 

Legkiemelkedőbb eseménye Brassó vasárna- 
pi sportprogrammjának kétségtelenül a Nem- 

zeti Bajnokságban induló két csapatnak: az 

AMTE-nek és a Brasoviának a találkozása. 

Az ősz legnagyobb mérkőzése kerül sorra va- 

sárnap délután a Brasovia pályán. Két vert 
csapat találkozik. Az AMTE első mérkőzését 

Bukarestben az Unirea Tricolorral elvesztette, 
második játékát szerencsétlen körülmények 

között Aradon, az Universitateval szemben. 

Harmadik mérkőzése, a Brasovia ellen gvyő- 

zelmi szándékkal indul. Feltétlenül meg akar- 

ja nyerni ezt a legkönnyebbnek látszó mérkő 

zóést. 

A Brasovia egy vereséggel maga mögött in- 
dul a mérkőzésre. Második meecsét szintén 
feltétlenül meg akarja nyerni, mert csoport- 
jában nem akar sereghajtó lenni És ha a csa- 
pat kijátsza a NAC elleni második félidőben 

Dolyoztassanak és vásáro 

Szabómunkások 
Termelőszövetkezete 
BRASSÓ, Kapu-utca 37. sz. alatt 

(Sir. Regele Carol) 

Olcsón és a legjobb kivitelben készit e 
mindennemü e szakmába vágó munkát 

az 

Eutort, mérséket árban csak 

EDeldle I. 
asztalosnál szerezhet be. 

Brassó, Szitás u 34 

Alegujabb tervek szerint. Garantált szolld áruk 

JOSZABÁSU ELEGÁNS 

férfi runlaná 
mé 

Szőke és Német 
BRASSÓ, KÖZEP-UTCA 2. 

Speciális autórugó 
és autongénhegyesztőmükhely! 

legc csóbban 

x 

térfiszabó üzlete keszüt 

BRASSÓ, Kolostor-utca 25. ui szám 

Csinos jej 
Rendes kész 
még a mai nehéz viszonyok mellett is, mert 

berendezett fodrászüzletében 

Külön női terem 

Lakás, konvhabutorok, valamint kárpitos 
észtmények le jobban és legolcsóbban 

A. Büimnedler 
kárpi os es diszitő butorlerakat 

Szalbó Eedaidees 

Hajvágás csak - --- - 20 lei 
Gyermekeknek és diákoknak- 15 
Ondolálás----.--20, 
Manikáér- -------20. 
Borotválás-----ó, 
Fejmosás- - ------25 

atassó, Str. Ren. Cara! 55. /Kapu-utca 651 

emzn azi 

TAKARÉKOS HÁZIASSZON 
GONDOS URN 

lianak az itt hirdető 
.... 

1932 évi első negvedévi államsegély- 
Végül megbizta az elnökséget, felkérte 
a zsidó parlamentereket, hogvy minden 
igyekezetükkel azon fáradozzanak. hogv 
ezen összegek mielőbb kifizettessenek. 
Ügvszintén sainálattal vette az elnöki ta- 
nács. hogy a miniszterium beszüntette a 
felekezeti és igy a zsidó iskolák államse- 
gélvét - 

Pénztári ielentés. több kisebb-nagvobb 
ügydarab elixtézése után az elnöki ülés 
hosszu tanácskozása véget ért. 

mutatott formáját, akkor föltétlenuül győznie 
kell. A csapatban megvannak a jó képességek 
és ha lelkesedésben sem lesz hiány megsze 
rezheti a győzelmet is. 
Előmérkőzésként két bajnoki mérkőzést ját- 

szanak, 1 óra 45 perces kezdettel az A(FR- 
Viktória mérkőzés kerül sorra, 3 óra 30 perc- 
kor pedig a BMTE-Bertalan mérkőzes. Fa- 
voritok az előlállók. Délelőtt 10 órakor a Spar- 
ta-Vénus II. osztályu bajnokit játszák le. A 
Glória Kézdivásárhelyt játszik a KSE vel. 

Gyephokki-mérközésben 

India -Magyarország 

5:0 (1: 0) 
Budapest, szeptember 17. 

A losanegelesi olimpián bajnokságot nyert 

indus gyephokki csapat európai turnéja során 

Budapestre is ellátogatott. ahol a magyar 

gyephokki válogatottal mérkőzött A verhetet- 

len együttes győzött a francia, német, cseh, 

osztrák válogatottak ellen 6:0, 12:0 arányban, 

a magyarok is legalább ennyi gólt számitot- 

tak. Jó fényt vet a magyar csapatra, hogy 
csak 5:0-ra kapott ki. Az indus csapat kapi- 

tánya szerint a magyar csapat a legjobb 

együttes, amit a kontinensen látott 

Ho sszu-uten 74 

Specialisan beren- 
dezett autó- 

rugó üzemr 

mész ruuek raktáronm 

lavitások gyorsan készül- 

a nek. Mélyen leszáltitott árak 

Unyanott ny itoti Chevrolet-autó eladól 

TERMÉSZETHÜ 

örökhullámot 
CSAK 

vőzzel 
lehet elérni 

MOLNÁR A. 
az ország első gőzondoláló szalonja 

Brassó, Weisz Mihály-utca 21. 
Nem negergöndör, nem szinieleniti a haja , 

szep szeles hullámok. 

Főtengely, henger, dugattyu, 
csapszeg és 

szelep-köszörülési, 
spectiális köszörügépen végez 

Brassó, Romántemplom-uica 54. 

Autófényezés és autókárpi- 
tozás 

olcsón és jól 

EMILGUSBETH.ne, 
Brassó Romántemplom-utca 50 

RADIO 

BRASSO, RÓZSATÉR 19. SZ 
Teleton 199 

Rádióraktár 
és speciális javitómühely 

Rádió.- és villanyszerelési 
anyagraktár. 
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Van szerencsém tudomasára hozni a tisztelt 
hölgu közönségnek, hogyu sok évi gyakor- 
lattal Brassó, Vár-utlca 138 szám alatt 

KILNPSZHLONT 
nyitottam. - Jól megválasztott modellieim 
a legkényesebb izlést is kielégitik - Állan- 
dóan nagy választák filc- és bársony-kalapok- 
ban. - Mielőtt beszerezné kalapszükség- 
leteit. ne sainálja a fáradtságot és tekintse 
meg vételkötelezettség nélkül a dusan fel- 
szerelt raktáramat. - Az alakitások pon- 
tos elkészitéséről és előzékeny kiszolgálás 

ról biztositva szives párttogását kéri 

WIEMERNÉ 
eg 

4 szép napos szoba, vagy egy 3 
szobáslakás külön bejárat, konyha 
előszoba, fürdőszoba, stb szép, 
kertes udvar - Megtekinthető : 

MEGJELENT 

Szomory Dezső 

Kapható a 

Kut utca 37 (ui Calea Victoriei) 
.......... . . 

alsótömösi cserépk 
lerakat 

Brassó, Vasut-utca 52 szám 
(Vámmal szemben)]. 

Várflal javitásokat és átrakásokat is 
Fizetésül elfogad 

Brassói és NaguszebeniAltalános Takarék 
pénztár és Brassói Népbank betétkönyvet is 

mellékhelyiségekkel uj házban, 
parkett, cserépkályhák, fürdő- 
szoba KiaDÓ. - Érdeklődni: 
Dr. At. G. Comaniciu ügyvéd- 
nél Brassó, Kapu-utca 50 szám. 

Ujhentes- 
ésmészárosüzlet 

Tisztelettel értesitem a nagyérdemü kö- 
zönséget, hogy Brassó, 

HirscSer-uica 8 szám 
alatt megnyitottam uj hentesáru és mé- 
száros üzletemet, hol Baczoni-féle elismert 
elsőrangu friss hus- és hentesáruva! állok 
a közönség rendelkezésére. Áraim a leg- 
olcsóbbak, áruim a legjobbak, kérem szi- 
ves meggyőződésüket. Tiszetelettel: 

Seidner I. 
Brassó, Hisscher-u. 8. 

1 ; : 

* 
* 

* 

3 nagy utcai szoba, elő , cseléd- és für- 
dőszoba. október I-ére kiadó.- 
Brassó, Kut utca 34-541 em Bővebbet í 

KRAFT és HERBERT drogériáijában 

FüGGŐKŐ-UT 4. SZÁM sRAssó 

Legszebb napos magaslati fekvés- 
sel. / Elegánsan butorozott szobák 
moderncomforttal. Elsőrendü el- 
látás / Dietás koszt / Fürdők 
Fekvőcsarnok. / Garage. 

Egész éven ál nyitva! 
Gyermekek üdülesre, kisérővel, 
vagy anélkül is felvetetnek / Ér- 
deklődni ugyanott, vagy Klusch- 
nénál, Honterus-udvar 10 sz aatt 

Könyvos 
* él 

i ; , 

Küldjön be 20 lejt 

vagy magyar nótát. 

lemes 

rüségü és humoru rajz kiséri 

Mindenki számára nélkülözhetetlen. 

Mindenki számára érthető. 

Ára 88.- Lei 

Kaphatók a 

. .. 

.e. 

Küldünk 10 tánc-kottát 

Kizárólag uj példányokat. 

AZ UJ 68 lejes REGÉNY 

BRASSÓ! LAPOK 
zlályában 

A Brassói Lapok páratlanul 

olcsó kotta-vásárja 

cimü könyv jelent meg, mely hivatva van az 
amatőrök nagy táborát bevezetni a rádió 
technika szépségeibe, élvezetes, világos és 
szellemes módon. Aki elolvassa ezeket a szel- 

párbeszédeket, az igazán tökéletesen 
érti a rádiót. A könyvet 245 mesteri egysze- 

Brassóilanok Könyvosztályában 
Brassó, Napu-utca 56-58, az udvarban. 

legalább 10.000 asszony 
használja és dicséri naponta a Biri 
néni szakácskönyvét. m2rt többszáz 
kitünő konyha receptje alapján min- 
denki könnyen o2zetheti a legigénye- 
sebb háztartást is; levesek. sültek. 
előételek és tészták, befőttek és sava- 
nyuságok készitésére egyaránt szolgál 
kitünő receptekkel. D2 nem hiányzik 
belőle a halak. fagylaltat sem, amint- 
hogy megtaláljuk benne azt is, mik a 
teendők a disznóölés körül, 

ményeket, káposztát télir2 

hogyan 
kell zöldséget aszalni, szappant főz- 
ni, kenyeret sütni, kávét főzni, pbete- 

eltenni. 
zsirt oloasztani és - puliszkát főzni. 
Egyszóoval: felöleli a háztartás kony- 
hai részének minden ágát. receptjei 
világosak, egyszerüek, mindenki szá- 
mára érthetőek. A paskos kölet ára 
tartós, kemény kötésben 130 lej. 

* ű . 

. x k 
* 

. 

Hétköznap: egy szó 6. vastag betükből 12 lej. Vasárnap: 7.50, illetve 15 lej Legkisebb hirde. 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedmény. Állást keresőknek 250/0 kedvezmény 

Vétel-eladás 

Finom, meleg GYAPJUHA 
kISNYAÁKAT és CÉERNAHA- 
RISNYAÁKAT kötök. Gvermek- 
zoknik, stucnik. Cim: Hátulsó 
kőbánya-utca 59. Földszint. Ol- 6 
csó árak. 19317 

MOTOROK 100 HP Diesel, 
55 és 35 HP szivógáz, 30 és 12 
HP nyersolaj, 30, 25 és 20 HP 
petróleum motorok és egy kom 
plett hydraulikus olajsajtó el- 
adó. Friedrich Testvérek, le- 
mesvár. 19511 

Ház olcsón eladó, Szentpéte- 
ri uton. Cim 19335. szám alatt 
a brassói kiadóban. 

rürdőszoba 
és vizvezetékiberendezések 

legolcsóbban 

SANITECHNICA 
BRASSÓ. Ma om-utca 1. 

Bolonva) 
izá 

Jókarban levő GYERMEK- 
KOCSI eladó. Szitás-utca 21. 

mindenes leányt, gyermektelen 
házaspárhoz, ki egy helyen 3 
-5 évig szolgált és állampol- 
gársági bizonyitvánnyal ren. 
delkezik. Gaál, Calea Victoriei 
0. 19005 

Románul, vagy németül is 
beszélő fogtechnikus tanulót 
felveszek. Buzasor 8. Golub. 

; 19330 

ASZTALOSSEGÉD, gépek 
kezelésében teljes jártassággal, 
azonnal felvétetik Weisz Al- 
bert asztalosáru gyárában, Si- 
biu. /95260 

Allást keres 
ezzzzo 

Intelligens kereskedelmista 
leány házi tanitásra ajánlko- 
zik. Négy gimnáziumot végzett 
fiu ipari vagy kereskedelmi ta- 
noncnak. Kizárólag ellátásért. 
Cim 19174. szám alatt a brassói 
kiadóhivatalban. 

Luakás 
Csinosan butorozott nagyobb 
szeba egy, akyet személy 

ő 

Keresünk október 1-re feltét- 
lenül szolid, jól főzni tudó 

minden ágáról is tájekoztat, 

Brassói Lapok Köuyvosztálva 

lej, vidékre portóval 60 

Különös tüzek, Forró Pál: Aki 

a Brassói Lapok 

Könyvek 
HÖLGYEKI Az egyetlen ma 

gyar nyelvü divatlap a „Pári 
ivat, a női divaton kivi 
ermekdivatot, női kéziuun, 

a, irodalom és a hártartá, 

ma már csak 25 lejbe kerul 
fostai küldésnél még külön 
lej portóra is küldendő. Ugyan. 
ilyen árban elfogadunk előli. 
zetéseket 3, 6 és 12 hóra is. 

pPetőfi összes költeményei 
egész vászonkötésben o65 lej 
utánvéttel 85 lej. Kapható 
Bizssói Lapok könyvosztályá. 
an. 

10 darab Népszeri regény 
mig a csekély készlet tart 31 

utánvéttel 66 lej. Maupassant 
A másik gyermeke. Csermely. 
A basa topánkái, Csermoly. 
Adieu Madame, Forró Pál. 
A megölt szerelem, Forró Pál. 

mindig csak vendég, Csermely. 
boszu örvényében, Szász 

Béla: Az öreg zsoltár titka, 
Altai: Célnál. Megrendelhető 

önyvosztá. 

lej - 

UJDONSÁG! 

PILGRILI: 

tulltütötten szenvedélyes és 
mélységesen szép, hol köny- 

nyekig megnevetteti 
az embert 

Kapható a 

18 karátos szüz 
Meséje izgalmasan érdekes 

n 264 oldalas könyv ára 84 lei 

BAnssói LaPök könyvosztályában 

ELIONOR GLYN legujabb 

Kapható a Brassóil 

ellátta Dr. Gartner Pál. 

Megrendelhető a 

Brassői lapok 

A tartalomjegyzékből: 
Az otthon érzése a boldog házasság alapja. - A házasság formai alakulásai. - Sza: 

bad házasság és nem szabad szerelem. - Vannak-e boldog házasságok? - A férfi és a nő 
nemi érzéseinek különbözőségeiről. - Lelki szerelem. - A 
szexualitás. - A szerelmi párválasztás képessége. - Beleegyezés kizsarolása. - Fehér és 
vörös házasság. - Régi jó idők. Mi a morál? - Csalódott szerelmesek házassága. 
A boldog szerelem hármas hangzata: Értelem, szenvedély és telkiség. - A házasság nem 
gyógyszere az abnormális szexualitásnak - Meddig mehet az őszinteség a házastársak 
között. - Normális és kóros féltékenység. - Homoszexualitás és féltékenység. - A házi 
barát. - Küzdelem a szerelemért. - A házasság előtti és a házasság alatti szabadság két- 
élü fegyver. - A gyermekprobléma. - Egyetlen lehetőség van és ez az egynejüség. = 
A monogámia. - A flört. - Öregedő házasságok veszedelme. - Házasság hüség nélkül? 
- A némek teljes egyenjogusága. - Pajtásházasság. A próbaházasság és határozott 
időtartamu házasság képtelenség. - Az any 
E rendkivül érdekes munka ára füzve 90 Lei. 

A házasság kérdéseit tárgyaló leglontosabb, legértékesebb és 
legidedlisabb fellogássat megirt mü! Fontos mindenkinek! 

Akár nős, nőtlen, hajadon. vagv elvált ! 

HÁZASSÁG 
Dr. W. Stekel világhirü professzor aktuális uj munkája. Forditotta és jegyzetekkel 

szerelmi 

ós probléma. - A A házasság jövője. stb. stb. 

ideál. - Normális 

Mönyveosztályában 

A Brassói Lapok nuomdavállalatanak kiadása és nuomása 

334 rvészére kiadó. Bővebbet Hosz- lyától. től, 
19534 uctea7 19514 - 

HAZ Bolonya és Hosszu at Egy jó forgalmu füszerüzlet ELISMERTEN köl 
ca elején jutányosan eladó. kiadó, berendezéssel együtt. a Bartha, Brassó, Szent János-ut- Ci: Malom-utca 15 sz. Óbras- kil 
ca 11. : 19332 6 j9320 a legjobb román err 

Széleszutca ő. szám (s noll szótár a Dr. Dávid fése 

zeles-utca 0. szam [9chmoll Nanos kétszobás, konyhás, György-féle nagy Mme 

názalék törvdelemmel adó só, Felsöfövény utca 32. 193527 Z r. len ővebbet Gaálnál, Calea Victo- ( Részenkint több mint 24 á ; FURDÓSZOBÁS butorozott nál 
riei 66. 19006 szobát, esetleg ellátással keres seooszól artelar o gar 

CSALÁDI HAZ ELADO központban magányos fiatal Magyar Román rész üzva 
Mester-utcta 10. Érdeklődni sói kiadóba leadni 19310 80.- a két rész együtt kötve 
ugyanott. 19331 egész vászon kötésben 180.- der 

V ! lel; diszes félbőrkötlésben ka 
r / ) ; 240.- lej. - Kapható min- a Allást nyer egyes den könyvkereskedésben. - és 
éresilem hölgyismerőselmet Kiadta a no 

Egy jó házból való fiu tanu- hogy átköltözködtem Hirscher- sRAsSsól LAPok bo 
lénak felvétetik. Körmöczky utca 28. szám alá. További KÖNYVOsSzrTÁLYA tal 
János vas- és füszerkereskedé-pártfogását kérem. Elefántné. j eágyeti 
sébe, Kovásznán. 19309 19309 . : l0 

ba 

rgye m ateleemezaete a Felelősszerkesztő : Kocsis Béla. - Szerkesztőség és kiadóhivatal Brasov(Brassó) do 
Károlukirály-utca 56-58. szám. - Telefon: 82. 

Fiókkiadóhivatalok: Déva, Str, lon Creanga 2 Telefon 17. (Baloáh Geza, igaz atól. - Maros- vásárhely, Piata Regele Ferdmand (Főtér) 53. Benjámin Ácpád keeraim Erő, - Temes-, a Arad- és Krassószörényvármegyékre: Némedy Gábor (Temesvár, L (Str. Lonovici 51 i elefon: 1711 
Főmegbizott a Regát részére: Dán Mózes, Bukarest, Str. Mihai Cogálniceanu 30. 

MEGBIZOTTAK. Arad : Kozma Hugó (Bulev. Regele Ferdinand, Boros Béni-tér 62). - Buka- rest: Dán Dániel és Gerő Sándor - Ués: Vadász Bogdán (Str. Caragiale No. 5. - Koloxsvár D. Dénes Józset (Strada N Curches 3, volt Vár-utcal. - Lugos: Tóth Gyula - Nagyszeben : Sziget- ki váry László (Strada Turnului 13) - Nagyvárad : Szabó László (Strada Constantei 2) - Udvarhelymegye és Székelyudvarhely: Varró Elek (Orbán Balázs-utca 31. - Szilágy- né semlyó: Helperin Ernő. - Torda: Dénes József Str. Regele Ferdinand 25. §80 
Központi szervezők pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mózes. i ' 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és külfőldi hir- Ío 
dCdetőiroda. Részletes tarifákkal készséggel szolgálunk m 

té 
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